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地方創生に関する朝日町町民アンケート結果 

H27.12 

＜調査概要＞ 

・期 間：平成 27 年 6 月 16 日（火）～6月 26 日（金） 

・対象者：各年齢層、性別、居住地域を勘案して無作為抽出された満 16 歳以上の町民 554 名 

・回 答：506 名（うち有効回答 501 名） 回収率：91.3% 

 

 

 

問１ はじめに、あなたご自身のことについて、当てはまるものの番号に○を付けてください。 

   

  

  

  

49%

51%

男性

女性

① 性別

7%

16%

18%

8%

13%

16%

12%

10%

20歳未満

20～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70～79歳

80 歳以上

② 年齢

50%

25%

25%

中部地区

西部地区

北部地区

③ 居住地域

47%

72%

76%

82%

91%

56%

19%

9%

53%

28%

24%

18%

9%

44%

81%

91%

80 歳以上

70～79歳

60～69歳

50～59歳

40～49歳

30～39歳

20～29歳

20歳未満

④ 配偶者の有無

（回答者の年齢別）

有 無

１ あなたご自身のことについて 
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8%

14%

39%

30%

9%

単身

夫婦のみ

２世代世帯（親と夫婦、夫婦と子どもなど）

３世代世帯（親と夫婦と子ども、祖父母と

親と夫婦、夫婦と子どもと孫など）

その他

⑤ 世帯構成

36%

43%

24%

22%

53%

53%

69%

67%

36%

33%

37%

47%

38%

36%

7%

11%

29%

5%

30%

25%

4%

7%

4%

19%

9%

6%

4%

11%

17%

19%

20歳未満

20～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70～79歳

80 歳以上

⑥ 同居している子がいる場合はその人数

（回答者の年齢別）

１人 ２人 ３人 ４人以上

15%

23%

11%

10%

41%

０～５歳

６歳～１２歳

１３歳～１５歳

１６歳～１９歳

２０歳以上

⑦ 同居している子がいる場合はその年齢

15%

6%

34%

11%

8%

21%

6%

農業

自営業（農業以外）

会社、店舗等勤務

パート・アルバイト

学生

無職

その他

⑧ 職業

20歳未満 20～29歳 30～39歳 40～49歳 50～59歳 60～69歳 70～79歳 80 歳以上
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52%

63%

49%

42%

54%

70%

84%

85%

45%

33%

47%

54%

39%

17%

7%

3%

3%

2%

5%

11%

9%

12%

2%

4%

1%

3%

2%

1%

80 歳以上

70～79歳

60～69歳

50～59歳

40～49歳

30～39歳

20～29歳

20歳未満

⑨ 現在住んでいる住居

（回答者の年齢別）

実家 一戸建て（実家以外） アパート その他

75%

25%

朝日町出身である。（生まれは異なるが物心つ

いた頃には朝日町に住んでいた場合を含む。）

朝日町出身でない。

⑩ 出身地
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問２ あなたは朝日町のことを好きですか。（次のうち１つだけ選んで番号に○を付けてください。） 

≪結果≫ 

・全年齢層において、「好き」もしくは「どちらかというと好き」を選択した人の割合が半数以上である。 

・年齢が上がるにつれて「好き」もしくは「どちらかというと好き」を選択した人の割合が高くなる傾向がある。 

・「どちらかというと好きではない」、「好きではない」を選択した人の割合は全体の 10％以下である。 

・朝日町出身でない人については「好き」の割合は、出身者より低いが、「どちらかというと好き」を合わせると出

身者と同じくらいの割合である。 

 

  

29%

41%

40%

32%

39%

64%

46%

42%

27%

34%

28%

33%

39%

36%

39%

38%

38%

28%

31%

32%

30%

22%

32%

31%

34%

34%

33%

30%

19%

35%

27%

30%

26%

27%

23%

31%

26%

13%

21%

22%

34%

24%

31%

29%

35%

24%

28%

26%

5%

3%

4%

3%

3%

4%

3%

7%

6%

4%

3%

3%

5%

4%

2%

2%

3%

1%

2%

2%

1%

2%

2%

4%

3%

3%

1%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

朝日町出身でない

朝日町出身である

北部地区

西部地区

中部地区

80 歳以上

70～79歳

60～69歳

50～59歳

40～49歳

30～39歳

20～29歳

20歳未満

女性

男性

全体

好き どちらかというと好き どちらともいえない どちらかというと好きではない 好きではない

２ あなたが住んでいる朝日町について 
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問３ 推計によれば、朝日町の総人口は３０年後には現在の半数近くまで減少し、総人口の約半数が６５歳以

上の高齢者になることが予測されています。このまま人口が減少していった場合に、生活するうえであな

たが不安に思うことは何ですか。（次のうち上位３つ以内で選んで番号に○を付けてください。） 

≪結果≫ 

・20 代以上の年代で「年金の減額、社会保険料や医療費の増額など、社会保障にかかる個人の負担が増加すること」

と「地域を支える担い手が不足することにより、地域での協力体制を維持していくことが困難になること」を選

択している割合が高い。その他全ての年代において割合が高いのが「税収が減ることにより行政サービスが低下

すること」、「働き手が少なくなる、いなくなることにより農業といった地域の産業が衰退していくこと」、「子ど

もが少なくなることにより学校の維持が困難となってしまうこと」である。 

・20 歳未満では選択が分かれたが「買い物する人減少などにより、商店街や町のにぎわいがなくなること」と「行

事などを行う人がいなくなることにより地域の伝統や文化が失われること」を選択した人の割合が他の年代に比

べて高い。 

 
10%

12%

11%

5%

11%

11%

15%

15%

13%

11%

4%

11%

19%

25%

26%

21%

25%

25%

26%

26%

25%

24%

11%

24%

19%

23%

21%

22%

22%

27%

26%

14%

17%

19%

16%

21%

8%

8%

6%

6%

4%

7%

3%

8%

8%

6%

15%

7%

12%

10%

12%

13%

14%

13%

11%

11%

8%

9%

13%

11%

9%

5%

7%

7%

5%

5%

8%

6%

9%

7%

15%

7%

10%

8%

9%

9%

8%

6%

6%

11%

11%

13%

11%

9%

6%

2%

3%

5%

8%

2%

1%

4%

2%

5%

5%

4%

4%

4%

2%

11%

2%

1%

1%

2%

5%

4%

3%

4%

2%

2%

1%

1%

2%

1%

1%

3%

6%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

2%

1%

1%

1%

北部地区

西部地区

中部地区

80 歳以上

70～79歳

60～69歳

50～59歳

40～49歳

30～39歳

20～29歳

20歳未満

全体

税収が減ることにより行政サービスが低下すること。

年金の減額、社会保険料や医療費の増額など、社会保障に係る個人の負担が増加すること。

地域を支える担い手が不足することにより、地域での協力体制を維持していくことが困難になること。（水路や簡易水道の管理、草

刈り、雪かきなど）
買い物する人の減少などにより、商店街や町のにぎわいがなくなること。

働き手が少なくなる、いなくなることにより農業といった地域の産業が衰退していくこと。

行事などを行う人がいなくなることにより地域の伝統や文化が失われること。

子どもが少なくなることにより学校の維持が困難となってしまうこと。

宮宿－寒河江間のバスの運行が廃止されること。

同世代の話し相手がいなくなることにより生きがいがなくなってしまうこと。

特に不安に思うことはない。

その他

３ 人口減少による生活への影響について 



6 
 

「その他」の具体的な内容 

老後の不安 自分が年をとったとき生活そのものが困難になる（近くに店がない、冬の雪かき

等）。（２人） 

 高齢者の世話が大変になる。受け入れ設備はきちんと用意されているのか。 

医師不足 病院の医師が不足すること 

 医療面で専門医が欠けているのが不安、不便。 

町の存亡 町自体が消滅し、働く所がなくなる。生活ができなくなる。 

 市町村合併を心より望む。 

商業 商業施設が減ること 

 自営業のため、売上減少により生活が困難になるのではないか不安。 

その他 高齢者でも元気に働けるのに、高齢者だから何もできないという想念が増える。

 子供が少ないということは家庭が寂しいし、不安。 

 全部に丸をつけたい 

 町の政策がますます住民たちにとって、いい人はいい、悪い人は悪いの２極端に

走ってしまいそう。 

 今はまだ強く考えたことがない。 
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問４ あなたはこれからも朝日町に住み続けたい（学業のために一度は町外に転出しても卒業したら町に戻っ

てきたいという場合も含みます）と思いますか。（次のうち 1つだけ選んで番号に○を付けてください。） 

≪結果≫ 

・全体では「住み続けたいと思う」もしくは「どちらかというと住み続けたいと思う」を選択した人が 64％であ

る。 

・男女別で見ると、女性は「住み続けたいと思う」を選択した人の割合が男性に比べ低い。 

・年齢別に見ると、20 歳未満と 40 代では「住み続けたいと思う」もしくは「どちらかというと住み続けたいと思

う」を選択した人の割合が半数以下である。20 歳未満では「どちらかというと住み続けたいと思わない」を選

択した人の割合が他の年代と比べ高い。 

・年齢が上がるにつれて「住み続けたいと思う」もしくは「どちらかというと住み続けたいと思う」を選択した人

が増える傾向がある。 

・30、40、50 代は「住み続けたいとは思わないが住み続けざるを得ない」を選択した人の割合が高くなっている。 

 

39%

35%

37%

74%

44%

54%

36%

17%

28%

21%

21%

32%

41%

37%

30%

26%

27%

9%

33%

29%

27%

29%

29%

32%

24%

29%

26%

27%

9%

10%

11%

9%

11%

7%

5%

20%

8%

19%

12%

13%

9%

11%

8%

9%

8%

2%

5%

1%

9%

7%

8%

15%

29%

8%

9%

9%

6%

4%

5%

1%

5%

10%

9%

12%

5%

5%

5%

8%

15%

12%

7%

7%

8%

23%

22%

17%

4%

3%

13%

11%

11%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

北部地区

西部地区

中部地区

80 歳以上

70～79歳

60～69歳

50～59歳

40～49歳

30～39歳

20～29歳

20歳未満

女性

男性

全体

住み続けたいと思う どちらかというと住み続けたいと思う

住み続けたいとは思うが住み続けることはできないと思う どちらかというと住み続けたいと思わない

住み続けたいと思わない 住み続けたいとは思わないが住み続けざるを得ない

４ 定住に関する意向について 
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≪結果（問２における回答別の割合）≫ 

・問２で「好き」と回答した人のうち 90％、「どちらかというと好き」と回答した人のうち 70％の人が、「住み続け

たいと思う」もしくは「どちらかというと住み続けたいと思う」を選択している。 

・問２で「どちらともいえない」と回答した人のうち、「住み続けたいと思う」もしくは「どちらかというと住み続

けたいと思う」を選択した人の割合は、35％に留まっている。 

 

  

6%

7%

27%

71%

28%

43%

19%

12%

13%

14%

7%

29%

17%

9%

1%

44%

29%

10%

1%

56%

24%

24%

7%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

好きではない

どちらかというと好きではない

どちらともいえない

どちらかというと好き

好き

問
２
に
お
け
る
回
答

問２における回答別の割合

住み続けたいと思う どちらかというと住み続けたいと思う

住み続けたいとは思うが住み続けることはできないと思う どちらかというと住み続けたいと思わない

住み続けたいと思わない 住み続けたいとは思わないが住み続けざるを得ない



9 
 

問５ 問４で１～３に○を付けた方について、あなたが朝日町に住み続けたいと思う理由は何ですか。また、

問４で６に○を付けた方について、あなたが住み続けざるを得ない理由は何ですか。（次のうち３つ以内

で選んで番号に○を付けてください。） 

≪結果（問４で「住み続けたいと思う」「どちらかというと住み続けたいと思う」「住み続けたいとは思うが住み続

けることはできないと思う」のいずれかに○を付けた人が住み続けたいと思う理由）≫ 

・全体としては「実家または持ち家が町内にあるから」を選択した人の割合がもっとも高く、次いで「自然が豊か

でゆったりした気持ちで生活が送れるから」、「地域の人や友人との人間関係がいいから」の順で高い。 

・20 歳未満では「自然が豊かでゆったりした気持ちで生活が送れるから」を選択した人の割合が最も高く、他の年

代に比べて「町内で行われている取組みなどに面白さや独自の魅力を感じるから」を選択した人の割合が高かっ

た。 

・80 代以上の人は「高齢者にとって住みやすい環境が整っているから」を選択した人の割合が高い。 

 
 

4%

13%

8%

3%

4%

9%

13%

12%

9%

9%

2%

8%

33%

32%

35%

34%

37%

32%

36%

22%

35%

39%

24%

34%

2%

1%

5%

1%

8%

7%

6%

3%

19%

10%

16%

21%

18%

14%

13%

12%

14%

14%

15%

15%

22%

24%

20%

15%

23%

24%

21%

24%

19%

22%

27%

22%

2%

2%

1%

1%

5%

4%

2%

1%

3%

2%

2%

13%

3%

1%

2%

2%

2%

1%

1%

2%

5%

2%

1%

1%

1%

3%

1%

10%

1%

3%

6%

4%

4%

2%

7%

3%

3%

2%

6%

5%

4%

9%

8%

8%

9%

10%

12%

10%

8%

6%

4%

5%

8%

1%

1%

1%

1%

3%

1%

2%

1%

北部地区

西部地区

中部地区

80 歳以上

70～79歳

60～69歳

50～59歳

40～49歳

30～39歳

20～29歳

20歳未満

全体

問４で「住み続けたいと思う」「どちらかというと住み続けたいと思う」「住み続けたいとは

思うが住み続けることはできないと思う」のいずれかに○を付けた人が住み続けたいと

思う理由

仕事場が町内にあるからまたは将来やりたい仕事が町内にあるから。

実家または持ち家が町内にあるから。

子どもの通っている保育園または学校が町内にあるから。

地域の人や友人との人間関係がいいから。

自然が豊かでゆったりした気持ちで生活が送れるから。

子育てしやすい環境が整っているから。

高齢者にとって住みやすい環境が整っているから。

子どもに対する教育の内容に満足しているから。

町内で行われている取組みなどにおもしろさや独自の魅力を感じるから。

町をもっとよくするために少しでも力になりたいと考えているから。

他に行くところがないから。

その他
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≪結果（問４で「住み続けたいとは思わないが住み続けざるを得ない」に○を付けた人が住み続けざるを得ない理

由）≫ 

・全年代で「実家または持ち家が町内にあるから」と「他に行くところがないから」を選択した人の割合が高かっ

た。特に 50、60 代で「他に行くところがないから」を選択した人の割合が高かった。 

・「町をもっとよくするために少しでも力になりたいと考えているから」を選択した人は、80 歳以上に多かった。 

・30 代は、「子どもが通っている保育園または学校が町内にあるから」を選択した人の割合が高い。 

 
 

 

5%

13%

7%

20%

6%

13%

6%

7%

24%

50%

43%

22%

57%

30%

28%

47%

44%

75%

39%

10%

13%

5%

7%

28%

7%

7%

11%

13%

4%

14%

7%

11%

29%

11%

7%

7%

5%

2%

11%

6%

2%

2%

7%

1%

11%

0%

1%

29%

25%

26%

33%

14%

40%

44%

7%

17%

25%

100%

27%

14%

10%

6%

6%

4%

北部地区

西部地区

中部地区

80 歳以上

70～79歳

60～69歳

50～59歳

40～49歳

30～39歳

20～29歳

20歳未満

全体

問４で「住み続けたいとは思わないが住み続けざるを得ない」に○を付けた人が住み続

けざるを得ない理由

仕事場が町内にあるからまたは将来やりたい仕事が町内にあるから。

実家または持ち家が町内にあるから。

子どもの通っている保育園または学校が町内にあるから。

地域の人や友人との人間関係がいいから。

自然が豊かでゆったりした気持ちで生活が送れるから。

子育てしやすい環境が整っているから。

高齢者にとって住みやすい環境が整っているから。

子どもに対する教育の内容に満足しているから。

町内で行われている取組みなどにおもしろさや独自の魅力を感じるから。

町をもっとよくするために少しでも力になりたいと考えているから。

他に行くところがないから。

その他
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「その他」の具体的な内容 

とにかくこの町が好きだから。 

おいしいりんごができる気候、土地だから。 

リーダー的存在の人がおり、お年寄りとかみんなに気配りをしてくれる。 

親の傍にいたほうが何かあったときすぐサポートできるから。 

地理的には最高の所だが空気は悪いし自分勝手な人もそばにいるし年中ストレスが消えない。他に

いい所があればそちらで住みたいと思う。 

年齢的にも他の地域にいく考えはなくなった。 

農地の維持管理 

人足が多い。 

夫の職場が町内にあるから。 

健康に自信がなく、自立できない。 

不景気で現状維持 

行政面の指導がやってくれます。 
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問６ あなたがもっと住み続けたいと思える町になるために、またはこうなれば住み続けてもいい、住み続け

ることができる、と思える町になるために、今よりももっと必要だと思うものはありますか。（次のうち

３つ以内で選んで番号に○を付けてください。） 

≪結果（全体）≫ 

・全体では「もっと交通の不便さをなくすこと」を選択した人の割合が最も高く、次いで「買い物や飲食ができた

り、遊べる場所がもっと町内にできること」、「もっと雪かきが生活の負担にならないような体制を整えること」、

「もっと自分のやりたい仕事ができるところが町内にあること」、「観光地や商店街などにもっと人が来て町がに

ぎわうこと」の順で高い。 
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２０歳以上

１６歳～１９歳

１３歳～１５歳

６歳～１２歳

０～５歳

北部地区

西部地区

中部地区

80 歳以上

70～79歳

60～69歳

50～59歳

40～49歳

30～39歳

20～29歳

20歳未満

全体

同
居
し
て
い
る
子
の
年
齢

もっと自分のやりたい仕事ができるところが町内にあること。

入居することができるアパートや一戸建てを建てられる土地がもっと町内にあること。

買い物や飲食ができたり、遊べる場所がもっと町内にできること。

観光地や商店街などにもっと人が来て町がにぎわうこと。

もっと交通の不便さをなくすこと。

自分がもっと町のよさに気づき、もっと町のことを好きになること。

地域の活動や行事などの負担をもう少しゆるめること。

もっと子育てしやすい環境を整えること。

もっと高齢者が住みやすい環境を整えること。

もっと町内の病院や診療所で診療ができるものを増やすこと。

子どもが本当にやりたい勉強または部活、スポ少が町内でできるようになること。

もっと雪かきが生活の負担にならないような体制を整えること。

今のままで十分満足。

その他
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≪結果（問４で「住み続けたい」旨の回答した人が、もっと住み続けたいと思える町になるために必要だと思うも

の）≫ 

・順位的には全体結果とほぼ同じ傾向であった。 

・若い年代及び 20 歳未満の子どもがいる人ほど「買い物や飲食ができたり、もっと遊べる場所がもっと町内にでき

ること」を選択した人の割合が高くなっている。 

・20 代は他の年代と比べると「入居することができるアパートや一戸建てを建てられる土地がもっと町内にあるこ

と」を選択し人の割合が高い。 

・30 代、70 代及び０～５歳の子どもがいる人は「もっと町内の病院や診療所で診療ができるものを増やすこと」を

選択した人の割合が高くなっている。 

・40 代で「地域の活動や行事などの負担をもう少しゆるめること」を選択した人の割合が高い。 
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２０歳以上

１６歳～１９歳

１３歳～１５歳

６歳～１２歳

０～５歳

北部地区

西部地区

中部地区

80 歳以上

70～79歳

60～69歳

50～59歳

40～49歳

30～39歳

20～29歳

20歳未満

全体

同
居
し
て
い
る
子
の
年
齢

問４で「住み続けたいと思う」「どちらかというと住み続けたいと思う」と回答した人が、

もっと住み続けたいと思える町になるために必要だと思うもの

もっと自分のやりたい仕事ができるところが町内にあること。

入居することができるアパートや一戸建てを建てられる土地がもっと町内にあること。

買い物や飲食ができたり、遊べる場所がもっと町内にできること。

観光地や商店街などにもっと人が来て町がにぎわうこと。

もっと交通の不便さをなくすこと。

自分がもっと町のよさに気づき、もっと町のことを好きになること。

地域の活動や行事などの負担をもう少しゆるめること。

もっと子育てしやすい環境を整えること。

もっと高齢者が住みやすい環境を整えること。

もっと町内の病院や診療所で診療ができるものを増やすこと。

子どもが本当にやりたい勉強または部活、スポ少が町内でできるようになること。

もっと雪かきが生活の負担にならないような体制を整えること。

今のままで十分満足。

その他
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≪結果（問４で「住み続けたいとは思うが住み続けることができない」と回答した人が、住み続けることができる

と思える町になるために必要だと思うもの）≫ 

・全体では「もっと交通の不便さをなくすこと」を選択した人の割合が最も高く、次いで「もっと雪かきが生活の

負担にならないような体制を整えること」、「もっと自分のやりたい仕事ができるところが町内にあること」、「買

い物や飲食ができたり、遊べる場所がもっと町内にできること」、「観光地や商店街などにもっと人が来て町がに

ぎわうこと」の順で高い。 

・20 歳未満、20 代、50 代で「もっと自分のやりたい仕事ができるところが町内にあること」を選択した人の割合

が高い。 

・20 代、30 代で「入居することができるアパートや一戸建てを建てられる土地がもっと町内にあること」を選択し

た人の割合が他の年代と比較すると高い。 

・20 歳未満、30 代、70 代で「もっと町内の病院や診療所で診療ができるものを増やすこと」を選択した人の割合

が高い。 

・40 代、50 代、80 歳以上で「地域の活動や行事などの負担をもう少しゆるめること」を選択した人の割合が高い。 
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２０歳以上

１６歳～１９歳

１３歳～１５歳

６歳～１２歳

０～５歳

北部地区

西部地区

中部地区

80 歳以上

70～79歳

60～69歳

50～59歳

40～49歳

30～39歳

20～29歳

20歳未満

全体

同
居
し
て
い
る
子
の
年
齢

問４で「住み続けたいとは思うが住み続けることができない」と回答した人が、住み続け

ることができると思える町になるために必要だと思うもの
もっと自分のやりたい仕事ができるところが町内にあること。
入居することができるアパートや一戸建てを建てられる土地がもっと町内にあること。
買い物や飲食ができたり、遊べる場所がもっと町内にできること。
観光地や商店街などにもっと人が来て町がにぎわうこと。
もっと交通の不便さをなくすこと。
自分がもっと町のよさに気づき、もっと町のことを好きになること。
地域の活動や行事などの負担をもう少しゆるめること。
もっと子育てしやすい環境を整えること。
もっと高齢者が住みやすい環境を整えること。
もっと町内の病院や診療所で診療ができるものを増やすこと。
子どもが本当にやりたい勉強または部活、スポ少が町内でできるようになること。
もっと雪かきが生活の負担にならないような体制を整えること。
今のままで十分満足。
その他
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≪結果（問４で「住み続けたいとは思わない」旨の回答した人が住み続けてもいいと思えるようになるために必要

なもの）≫ 

・全体では「もっと交通の不便さをなくすこと」を選択した人の割合が最も高く、次いで「もっと自分のやりたい

仕事ができるところが町内にあること」、「買い物や飲食ができたり、遊べる場所がもっと町内にできること」、「も

っと雪かきが生活の負担にならないような体制を整えること」の順で高い。 

・20 歳未満、20 代、50 代で「もっと自分のやりたい仕事ができるところが町内にあること」を選択した人の割合

が高い。 

・30 代では「もっと子育てしやすい環境を整えること」が、60 代では「地域の活動や行事などの負担をもう少しゆ

るめること」が、70 代では「もっと高齢者が住みやすい環境を整えること」が、80 歳以上では「もっと雪かきが

生活の負担にならないような体制を整えること」を選択した割合が他の年代と比較して高かった。 

・40 代、60 代、70 代で「もっと町内の病院や診療所で診療ができるものを増やすこと」を選択した人の割合が高

かった。 

・同居している子どもの年齢が低いほど「買い物や飲食ができたり、遊べる場所がもっと町内にあること」を選択

した人の割合が一番高く、子どもが中学･高校の年代になると「もっと交通の不便さをなくすこと」を選択した人

の割合が一番高い。 
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3%

２０歳以上

１６歳～１９歳

１３歳～１５歳

６歳～１２歳

０～５歳

北部地区

西部地区

中部地区

80 歳以上

70～79歳

60～69歳

50～59歳

40～49歳

30～39歳

20～29歳

20歳未満

全体

同
居
し
て
い
る
子
の
年
齢

問４で「どちらかというと住み続けたいと思わない」「住み続けたいと思わない」「住み続けた

いとは思わないが住み続けざるを得ない」と回答した人が、住み続けてもいいと思えるように

なるために必要だと思うもの
もっと自分のやりたい仕事ができるところが町内にあること。
入居することができるアパートや一戸建てを建てられる土地がもっと町内にあること。
買い物や飲食ができたり、遊べる場所がもっと町内にできること。
観光地や商店街などにもっと人が来て町がにぎわうこと。
もっと交通の不便さをなくすこと。
自分がもっと町のよさに気づき、もっと町のことを好きになること。
地域の活動や行事などの負担をもう少しゆるめること。
もっと子育てしやすい環境を整えること。
もっと高齢者が住みやすい環境を整えること。
もっと町内の病院や診療所で診療ができるものを増やすこと。
子どもが本当にやりたい勉強または部活、スポ少が町内でできるようになること。
もっと雪かきが生活の負担にならないような体制を整えること。
今のままで十分満足。
その他
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「その他」の具体的な内容 

交通 新宿あたりから水本を抜け、山辺･山形へのトンネル、R287～R458 への幹線道路、雪につ

いては流雪溝 

 車以外の移動手段がない。 

 駅 

減税 住民税、固定資産税が異常に高い！不便な町なのだから少し考えてみては？ 

 町県民税、固定資産税が高い。 

雇用の場 若者が家から通えるところにいい職場があれば本人も家族も朝日町を好きになり、みんな

安心して暮らせると思う。 

 若い人が働ける場 

 高齢者が生きている価値を感じることのできる場（仕事） 

店 書店 

観光 まだ隠れている秘境を見つけたり、人が集う地を生み出し、整えること。 

福祉 障害を持っている子どもたちが大人になっても安心して朝日町に住み続けられる環境を

整えること。 

人 同世代の同じ趣味や価値観をもつ人がたくさんいること 

 周りのお年よりは若者に対してすぐ悪く言う。思いやりが必要だと思う。だから離婚して

すぐ家を出て行かれる。 

 部落の中で階級がある、格差ができる。 

 人づくりをしたい。 

教育 長いスパンで物事を考えてもっと教育に力を入れてください。選択肢３（買い物や飲食が

できたり、遊べる場所がもっと町内にできること。）は馬鹿げています。国団体（都道府

県）がかかえている問題にあまり首をつっこんで自己満足しないでください。 

 町に高校までの教育が出来る環境が欲しい。 

地域行事 祭りなどにぎやかにするためとは分かりますが、負担が大変です。 

その他 特になし、現状維持で十分と感じます。 

 人口の増加 
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問７ 問６で○を付けたものについて、具体的にこういうものがあるといい、こういう点を見直していった方

がいいなどのお考えがありましたらご記入ください。 

雇用の場 若い人がもっと働く場があると町外に出なくてよくなるし、町も活気が出ると思いま

す。 

若い人の働く場所があればいいと思います。若い人が定住できる町になってほしい。

働く場所がない。（５人） 

女性の働ける職場の拡充（介護施設をつくる） 

働きたいと思っても働けるところが少ない。企業が少ない。 

高校 高校もあれば町内もにぎやかになると思います。 

公園 公園の整備、学童の充実 

各地区の公園の整備をして欲しい。 

子どもたちが安全に遊べる公園や遊具があればいい。（３人） 

大きな公園を作る。 

子供が遊んだり、散歩できたりする公園があるといいと思います（幅広い年齢に向け

て）。 

自分には子供はいませんが、将来子供ができた時に遊べる施設を増やした方がいいと

思う。 

人と人とが触れ合える場所や広場があればいい。 

地域行事等 「若いから」という理由だけで様々な行事に出なければならないことが苦痛 

冠婚葬祭はだいぶ簡素化しているがもっと簡素化して欲しい。 

いろいろな行事が多すぎる。もっとゆっくり過ごしたい。 

昔ながらの行事が多く、婦人消防など今時出ない。プライバシーがない。 

人足等が多すぎる。若者が住みたくなくなるのは当然だと思う。 

地域の活動や行事等が地域住民が減少しているにもかかわらず、減るどころか増えて

いる。フェスティバルやグランドゴルフなど、子供が行きたがらないのにほぼ強制的

に参加させられている。 

地域の活動、行事が大切ということはわかるが、自分の仕事や生活にまで支障が出て

しまうと困る。 

昔から根性悪い性格の人はいまさら何も直らないと思うから諦めている。他の地域で

はないのに子ども会などがあることが嫌だった。行きたくない人もいると思う。強制

的な行事は体の負担にもなる。 

地域の行事はみんなが一体化するためにはいいと思いますが、だんだん高齢化してい

く状況ではむしろ負担のリスクが大きいと思います。しかし反省会などは地元のお店

がうるおっています。目的を明確にし、優先順位をつけ、削るところは削り、残すと

ころは残していくべきと思います。 

行事やイベント（地区ごと）が季節によるが続く時がある（運動会など）。かなり負担。

交通 高齢者が免許返納した場合、移動の術がなくなる。今のバスの状態では年寄りは無理

である。 

高校進学を考えると不便。交通費も高い。 

山形駅から朝日町まで時間がかかり過ぎる。山形市への直通道路。（２人） 

交通の便が良くないので、子供は親に頼って学校に行かなければならない。親は常に
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子に合わせなければならないので仕事を選ばなければいけないところが問題だと思

う。 

交通が不便なので自動車がないと生活できないのに、自動車税が同じなのはおかしい

と思う。 

スクールバス、福祉バス、デマンドタクシー（予約不要）空き時間を活用して、集落

間の足の確保に使うべき（実行している自治体あり） 

これから子供が大きくなるにつれて高校で交通面で朝日町まで電車が来てくれること

を願います。 

自分で車を運転できなくなった場合を考えると、朝日町⇔左沢駅または朝日町⇔山形

駅の公共交通手段を朝夕１回ずつであっても維持してほしい。現在運行中の山形駅ま

でのバスは便利なので時々利用しています（ガソリン代も駐車場代も不要なので）。 

鉄道や高速道路インター、大型ショッピングモールの誘致。人を呼ぶ、町を大きくす

るなどの時は、第一に交通網の整備なくしてはありえません。 

駅 

左沢までしかない駅を朝日町まで作って左沢線を朝日までくるようにする。 

車の運転ができなくてもいつでも町に出かけることが出来る町が好きです。 

バスの便を増やしてほしい。 

山形市までの直線道路（片側２車線）。道幅を広く、山形市の嶋地区のようにする。 

山形への直行バスの午前中（もう少し遅い時間帯）に 1 本あればいいと思います。（電

車が通れば 1 番いいのですが・・・） 

どこに行くにも車社会で不便。駅も遠いし、1 時間に 1 本はありえない。 

デマンド全町内で一日自由に使用できると良い。 

大谷の者ですが、山交バスが通るからと言うことでデマンドタクシーが大谷に来るの

が１本のみで、せめて大谷発の一本を考えてもらいたい。 

医療 耳鼻科と歯医者と皮膚科が欲しい。 

医療の最低の診療はできるよう内容も増やしてくださると良い。 

公立病院で全診療科を受診できるといい。 

町内で全ての科が受診できる病院を作ってほしい（曜日ごとでもいいので、高齢化に

向け少子化対策にも有効と思う）。 

町立病院の対応。看護師、診療科目、入院中における家族の負担。 

夜間の診療所が近場にあると、いざという時、緊急の時に市内の方に時間をかけて行

かずにすむ。小児科があると安心する。 

 産婦人科もない病院では、子どもを産む女性にとって不安で、町内にいられないかも。

小児科も必要と思います。（２人） 

子育て世代に優しいまちづくり、町立病院で小児科の先生が一人でも増えると嬉しい

（乳幼児でもみてくれるような先生がいてくれると便利）。 

小児科が近くにあるといいと思う。 

雪対策 雪体制をもっと整えて。機材をもっと多くして住み続けたい町にしてください。 

雪かきをしている人を見ると皆お年寄りなのでもっと何とかならないかと思います。

町の除雪がへたくそで余計に手間がかかる。 

雪かき雪おろし、人の手を借りるにしても、支払う賃金が高い。 



19 
 

冬の除雪、住民間の協力体制づくり 

今はまだ働く元気があるが年々雪かきが負担になってきている。この先年を重ねるこ

とでより大変になる。 

除雪機（将来的に年寄りが増え除雪できなくなる） 

融雪道路がなくなり、除雪が困難になった。高齢者が多い地区なので、とても不便に

なった。見直してほしいです。 

１人暮らしでも雪対策を安心できる体制 

冬の家計支出が多くなる為助成金を出してほしい。灯油券など。 

イベント 子どもが集まるイベントが少ない 

町をあげてのお祭りなども検討して欲しい。 

いろんなイベントを考えてほしい。 

買い物支援 買い物に関しては食料品などの移動販売があれば、遠くまで買いに行かなくてもすむ。

情報発信 豊かな自然に恵まれている土地であることをＰＲして、多くの人を呼び込んでほしい。

朝日町にしかない施設や食べ物などを他にはないやり方でアピールした方がいいと思

う。 

りんご、ワイン、地産のものを各パートで全体で発信。 

住宅 町営住宅の入居条件について、条件をもっと緩和すべき。具体的には「入居の理由」

や「動機」などについて。蔵ハイツ大町のようなタイプの町営住宅をもっと建てるべ

き。 

住宅団地。現在朝日町に住んでいるが、家を建てようと思っても土地が少ない。 

アパートが一部地区に集中しているので各地区にもう少し増えてくれればと思う。 

店、娯楽施

設 

小さな子供と一緒に（気軽に入れてリーズナブルな）入れてちょっと気ばらしが出来

そうなカフェのような場所。若いママさんたちが集まれそうな場所。 

フィットネスクラブ等健康増進を図る施設があればと思う。 

若い人向けのレジャー施設 

ファミレスなど 

若者が欲しいと思える品物がある店 

若者が気軽に集まれる店があると良いと思う。入りやすい居酒屋、ファストフード店

等 

何でも買える店舗 

買い物、飲食、そして子供たちが遊べる場所がまとまった一つの施設があると便利だ

し賑わうと思う。 

大型商業店舗の誘致など 

子育て 同居していると未満児の保育所入所を断られる。希望があれば、入所できるようにし

てほしい。現状、子供の数が減っていて近所で一緒に遊べる子がいない。保育所で同

じ年の子と一緒に遊ばせたいし、学ぶこともたくさんある。 

朝日町の子育て支援がイマイチわからない。若い世代が多いほかの市に比べて子育て

環境がおとっていると思う。 

小学生が集まったり、遊んだりする場所がない（屋内、屋外）。 

教育 子どもたちが学力を伸ばしたり、得意分野を伸ばしたりできるプログラム 

行政に対し 人口減少についての町の考えがわからない。具体的に行動するべきだと思います。 
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て ブランド大学などという教育や文化面において知識・教養のある人は当たり前の事に

何千万も注ぎ込まないで、保育料無料位の全国に先駆けた大胆な発想で町を改革して

ください。（口先だけの金儲けのチンピラもどきに何を熱くなって信用していらっしゃ

るのですか？あなた達は血税を浅はかな考えのみで投入しないでください。知識のあ

る人たちは彼がどんな人なのかわかるのですからね。） 

観光 国道に観光地やスーパーなどがなさすぎる 

浮島や空気神社がピンポイントで遠い。そこに通じるルート上に楽しめる施設や特産

物が買える店など（朝日町ならではのもの）があればよい。 

町に宿泊施設が少ない。 

観光スポットを作り、誘客を図っていく。 

農業 例えば農業の場合、共同で作業できる場、生産から販売まで携われ、年金＋αの収入

が見込めるもの。 

道路 自宅への道が未舗装で狭く除雪も自分でしないとダメ。救急車もデイサービスも宅配

便も入れない。そんな家庭が集落に何軒かある。自分たちは住めても、次世代は絶対

に住まないだろう。生活道の最低限の整備。 

その他 私の住んでいる所はみんな仲良く、親類のみんなも年寄りを大事にしてくれます。い

つまでも変わりなくこういう部落であってほしいと思っています。 

若者が住みたくなるような町にする。一番難しい問題とは思うけど人口が増えるよう

な何かがほしい。 

公民館維持費負担など負担が多すぎる。マラソンクラブがあるのだから陸上部なども

検討して欲しい。 

市町村合併以外に外には思い当たらない 

仕事や子供の習い事をさせるにも、町外に出ないとないので、町内にもっとそういう

環境を増やしてほしい。町外に出て行動するにも時間と交通費がかかるので、そうい

うことを考えると出来れば町外に移りたいという気持ちが出てくる。 

子供会の統合。各地区ごとにありますが、役員のわりふり等少ない人員のところは大

変です！綱引き大会（春）もいずれ出られなくなると思います。 

サッカーやバドミントンなどもっと色々なスポーツに触れられるようにスポ少、部活

を増やしてもらいたい。 

山辺町が近いので、今までの大江じゃなくて中山、山辺の考え山形市のベッドタウン

化。県民の森（山辺だけど）水本もよいのでは 

今ピンシャン教室とかいろいろな取り組みをしてくれていることに感謝しています。

一番に思うことは若者子供がいないという淋しい思いです。 

自然環境がとても良いことを理解し、その中でそれを生かした生活を送ること。 

今は２人で生活しているからプラス思考で生活できていると考える。でも一人になっ

た場合、地域全体の支援もお願いしたい。 

小さな部落なのでまとまりがよい。今いる人たち皆で仲良くしていこうという気持ち

が強い。元気クラブなどの参加も多数ありよいことだと思う。 

行政主導の移動スーパーや巡回弁当配送等、医療スタッフの定期的訪問があればよい。

老人と子供たちとのふれあいの場 
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問８ 仮に町内に所得などの条件なしで入れるアパートや一戸建てを建てられる土地があった場合、次の地域

のうちあなたが住みたいと思うところはどこですか。（次のうち１つだけ選んで番号に○を付けてくださ

い。） 

≪結果≫ 

・全体では「今住んでいる地域で満足している」を選択した人の割合が高くなっている。 

・「今住んでいる地域で満足している」と今住んでいる地区と同じ地区を選択した人の割合が、中部地区は 69%、北

部地区 67%なのに対して、西部地区は 44%と低い。 

・「町内住みたいとは思わない」を選択した人の割合は、20 歳未満と 20 代に多いが、30 代は少ない。ただ、40、50

代で再び増加する傾向にある。また、中部地区よりも西部地区及び北部地区の方が割合が大きい。 

・「役場周辺」を選択した人は、中部地区と西部地区は 20 代～40 代に多いが北部地区は 60 代以上に多い。 

・子育て世代は子の年齢が低いほど「役場周辺」を含めた「中部地区（役場周辺以外）」を選択した割合が高い傾向

にある。 

・北部地区の子育て世代は「今住んでいる地域で満足している」人が全体的に多い。 

・「役場周辺」＋「中部地区（役場周辺以外）」を選択した人の割合が、西部地区は 40%なのに対して、北部地区は

19%と低い。 

 

21%

22%

27%

19%

14%

38%

18%

18%

24%

29%

6%

37%

27%

22%

19%

13%

28%

33%

32%

46%

33%

38%

16%

21%

12%

4%

17%

23%

11%

31%

19%

44%

21%

2%

7%

4%

6%

1%

2%

3%

4%

6%

2%

3%

1%

2%

55%

39%

20%

42%

29%

67%

13%

54%

48%

65%

78%

49%

58%

37%

31%

36%

44%

48%

9%

11%

13%

3%

7%

6%

9%

11%

17%

6%

10%

16%

4%

17%

13%

10%

２０歳以上

１６歳～１９歳

１３歳～１５歳

６歳～１２歳

０～５歳

その他

アパート

一戸建て（実家以外）

実家

80 歳以上

70～79歳

60～69歳

50～59歳

40～49歳

30～39歳

20～29歳

20歳未満

全体

同
居
し
て
い
る
子
の
年
齢

中部地区に住んでいる人の回答

役場周辺 中部地区（役場周辺以外） 北部地区

西部地区 今住んでいる地域で満足している 町内には住みたいとは思わない

５ 住宅に対する意向について 
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19%

25%

20%

58%

50%

24%

24%

10%

8%

35%

11%

44%

33%

33%

24%

5%

25%

20%

8%

21%

16%

25%

20%

6%

28%

20%

29%

16%

3%

8%

3%

1%

6%

7%

2%

5%

10%

3%

7%

8%

10%

6%

6%

7%

5%

51%

75%

50%

40%

17%

100%

50%

31%

39%

90%

50%

30%

44%

44%

28%

7%

43%

39%

16%

25%

10%

8%

17%

13%

8%

5%

28%

11%

6%

27%

29%

14%

２０歳以上

１６歳～１９歳

１３歳～１５歳

６歳～１２歳

０～５歳

その他

アパート

一戸建て（実家以外）

実家

80 歳以上

70～79歳

60～69歳

50～59歳

40～49歳

30～39歳

20～29歳

20歳未満

全体

同
居
し
て
い
る
子
の
年
齢

西部地区に住んでいる人の回答

役場周辺 中部地区（役場周辺以外） 北部地区

西部地区 今住んでいる地域で満足している 町内には住みたいとは思わない



23 
 

 

  

13%

25%

17%

33%

32%

8%

33%

27%

29%

8%

22%

20%

16%

20%

13%

7%

17%

100%

15%

5%

3%

26%

20%

14%

17%

33%

18%

26%

11%

36%

7%

23%

20%

45%

17%

23%

52%

40%

50%

71%

50%

43%

47%

56%

36%

57%

31%

60%

40%

28%

60%

44%

9%

20%

13%

7%

33%

7%

19%

7%

23%

20%

10%

33%

20%

15%

２０歳以上

１６歳～１９歳

１３歳～１５歳

６歳～１２歳

０～５歳

その他

アパート

一戸建て（実家以外）

実家

80 歳以上

70～79歳

60～69歳

50～59歳

40～49歳

30～39歳

20～29歳

20歳未満

全体

同
居
し
て
い
る
子
の
年
齢

北部地区に住んでいる人の回答

役場周辺 中部地区（役場周辺以外） 北部地区

西部地区 今住んでいる地域で満足している 町内には住みたいとは思わない
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※次の問９、１０は、現在、就職をしていない方とアルバイト・パートをしている方のみお答えください。（高

齢であるためにこれから就職するつもりはないという方はお答えいただかなくとも結構です。） 

 

問９ あなたがやりたい仕事の業種は何ですか。（次のうち１つだけ選んで番号に○を付けてください。） 

≪結果≫ 

・全体的に選択が分かれたが、全体では「物を製造する仕事」を選択した人の割合が最も高く、次いで「店などで

物を売る仕事」、「医療、福祉関係」の順に割合が高い。 

・20 歳未満は「医療、福祉関係」を、20 代は「インターネット関連の仕事」を、40 代は「飲食店」を選択した人

の割合が他の年代と比較し高かった。 

・20 歳未満から 40 代まで「農業」を選択した人がいなかった。 

・女性は男性に比べ「店などで物を売る仕事」、「飲食店」、「学校、教育関係」を選択した人の割合が高い。また、

男性は女性に比べ「物を製造する仕事」、「デザイン、音楽、小説など文化的な仕事」、「インターネット関連の仕

事」を選択した人の割合が高い。 

・「営業マン」を選択した人は１人もいなかった。 

 

 

 

 

 

33%

25%

14%

3%

6%

5%

100%

17%

14%

17%

33%

12%

20%

16%

26%

19%

17%

43%

20%

19%

8%

21%

6%

16%

17%

14%

33%

7%

12%

13%

3%

9%

17%

13%

8%

20%

13%

10%

12%

17%

13%

4%

8%

8%

3%

6%

12%

4%

2%

10%

4%

14%

7%

8%

12%

5%

13%

7%

67%

8%

33%

7%

27%

28%

19%

23%

21%

80 歳以上

70～79歳

60～69歳

50～59歳

40～49歳

30～39歳

20～29歳

20歳未満

女性

男性

全体

農業 物を製造する仕事

店などで物を売る仕事 営業マン

飲食店 医療、福祉関係（医者、看護師、ヘルパーなど）

学校、教育関係（教師、塾講師など） インターネット関連の仕事

デザイン、音楽、小説など文化的な仕事 その他

６ 就職に関する意向について 
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「その他」の具体的な内容 

人のためになる仕事がしたいです 

公務員（２人） 

航空整備士 

英語を活用できる仕事 

教師 

商社など、海外で働ける仕事 
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問１０ あなたが町内に就職するために求めたいことは何ですか。（次のうち２つ以内で選んで番号に○を付

けてください。） 

≪結果≫ 

・全体的に「工場などを町へ呼ぶことにより雇用の場を増やしてほしい」を選択した人の割合が高い。特に 30～50

代の働き盛りに多い傾向がある。 

・20 歳未満の世代は新しい雇用の場の創出より「今、町にある企業や商店の魅力をもっと伝えてほしい、もっと高

めてほしい」を選択した人の割合が高い。また、「町外に住み、町外に就職したいので特に求めることはない」を

選択した人の割合が高く、「町外に就職したいが、町内に住んで通ってもいい」を選択した人の割合が低い。 

・20 代は「町外に就職したいが、町内に住んで通ってもいい」と回答した人の割合が高く、「今、町にある企業や

商店の魅力をもっと伝えてほしい、もっと高めてほしい」を選択した割合が低い。 

 

「その他」の具体的な内容 

1 問１０には○をつけるものはない 

1 町の仕事について正職員は最小限にとどめ、「ワークシェア」するという意味でパートや

臨時職員の割合を大きく増やす。正職員より有能な人材はたくさんいる。 

1 農業を行う人がもっと仕事がしやすくなるようにしてほしい。 

1 別居で若い方が帰って来る町に 

60%

29%

42%

44%

37%

26%

21%

32%

25%

30%

20%

14%

8%

22%

11%

21%

14%

14%

17%

15%

20%

20%

36%

17%

21%

6%

24%

17%

19%

17%

20%

8%

16%

12%

24%

11%

14%

13%

20%

8%

22%

11%

26%

7%

14%

11%

13%

20%

17%

5%

9%

3%

7%

6%

6%

20%

21%

11%

7%

4%

8%

6%

80 歳以上

70～79歳

60～69歳

50～59歳

40～49歳

30～39歳

20～29歳

20歳未満

女性

男性

全体

工場などを町へ呼ぶことにより雇用の場を増やしてほしい

個人が町で新しく店を開いたり、会社を作ったりすることをもっと支援してほしい

今、町にある企業や商店の魅力をもっと伝えてほしい、もっと高めてほしい。

町外に住み、町外に就職したいので特に求めることはない。

町外に就職したいが、町内に住んで通ってもいい

今のままで町内に就職するうえで問題はない

その他
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※次の問１１は、問１で「朝日町出身である」とお答えいただいた方のみお答えください。 

 

問１１ 現在、町外から移住してくる人が増えていますが、今後町外からの移住者が増えることについてあな

たはどう思いますか。（次のうち１つだけ選んで番号に○を付けてください。） 

≪結果≫ 

・80%近くの人が移住者を歓迎する項目を選択し「増えてほしくない」を選択した人は全体の２%だった。（北部地区

はゼロ） 

・世代が上がるにつれて移住者を歓迎する傾向があるが、80 歳以上になると「増えてほしくない」を選択した人が

14%に上がっている。 

 

「その他」の具体的な内容 

自分の住んでいる地区でなくとも増えるのは良いことだと思う 

空き地の持ち主に今後の活用方法を聞き取り調査し、不要なら町で買い取り売地とし

てもらいたい。区の線引きを変更しなければ移住者増は考えにくい。 

自由だと思います 

移住してくる人が増えていると感じない（若い人は特に）、広報でも転出のほうが多

い。県外へ移住する人のほうが多いと思う。 

49%

41%

50%

54%

59%

53%

41%

53%

46%

40%

56%

49%

30%

30%

31%

23%

28%

32%

39%

32%

36%

28%

19%

30%

21%

24%

15%

9%

10%

15%

17%

16%

17%

28%

25%

18%

1%

4%

14%

3%

2%

2%

2%

2%

1%

5%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

北部地区

西部地区

中部地区

80 歳以上

70～79歳

60～69歳

50～59歳

40～49歳

30～39歳

20～29歳

20歳未満

全体

自分の住んでいる地区にぜひたくさんの人に移住してきてほしい

自分の住んでいる地区に来たならば関わっていきたい

関わりたいとも関わりたくないとも思わない

自分の地区には移住者は増えてほしくない

町に移住者は増えてほしくない

その他

７ 移住者に対する意識について 
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※次の問１２、１３は、問１で「朝日町出身でない」とお答えいただいた方のみお答えください。 

 

問１２ あなたが朝日町に移住を決めたポイントは何でしたか。（次のうち３つ以内で選んで番号に○を付け

てください。） 

≪結果≫ 

・「配偶者が朝日町出身だから」を選択した割合が最も高く、特に女性の移住者の６割を占めている。次いで「自然

環境がよかったから」が大きい。 

・「安いアパートや住宅地があったから」を選択したのは 30、40 代のみで、「空き家バンクなどを通じて住みたい家

があったから。」を選択したのは 40 代のみだった。 

・80 歳以上で「移住を後押ししてくれる人がいたから」を選択した人の割合が高かった。 

 
 

13%

19%

21%

4%

11%

12%

11%

13%

12%

7%

4%

4%

3%

9%

3%

5%

4%

4%

5%

3%

3%

3%

3%

2%

47%

44%

63%

74%

47%

53%

63%

61%

39%

56%

20%

4%

4%

8%

3%

4%

8%

6%

13%

4%

7%

25%

100%

3%

5%

3%

6%

6%

3%

3%

2%

8%

1%

5%

2%

4%

5%

4%

6%

3%

3%

3%

7%

2%

1%

7%

3%

3%

2%

4%

5%

4%

6%

15%

13%

4%

16%

7%

80 歳以上

70～79歳

60～69歳

50～59歳

40～49歳

30～39歳

20～29歳

20歳未満

女性

男性

全体

自然環境がよかったから

地域行事など地域の人と人とのつながりを感じたから

自分がやりたい仕事があったから

配偶者が朝日町出身だから

移住を後押ししてくれる人がいたから

親または祖父母の出身地だったから

安いアパートや住宅地があったから

空き家バンクなどを通じて住みたい家があったから

子育てしやすい環境が整っていたから

高齢者にとって住みやすい環境が整っていたから

子どもの教育によい環境が整っていたから

町で行っている取組み等におもしろさや独自の魅力を感じたから

その他

８ 移住促進について 
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「その他」の具体的な内容 

仕事 転勤 

仕事 

夫がやりたい仕事があったから。 

住宅 両親が朝日町に移住してきており、実家があったから。 

勝手に義両親が家を建てたから（初めは町外定住予定だった） 

私（長井市出身）と家内（寒河江市）の中間だったから 

土地が安く、家を建てたため 

その他 仲人の紹介で何も知らずに嫁にきた 

ゆるキャラ「桃色ウサヒ」が好きだから 

お骨を収めるべく実家と同じ寺に墓を買ったことも。 

配偶者の両親との同居で「嫁｣としての務めを終え「主婦｣としての立場になったら町

外を出る理由がないから 

 

 

問１３ あなたが友人に朝日町への移住を勧めるとした場合、どのようなものやどのような支援があるとより

お勧めしやすいですか。下欄にご記入ください。 

交通 左沢線と長井線と朝日線をつなげてほしい。 

通学の補助 

交通の便がよくなること（５人） 

子育て 保育園設備が整っている。医療関係が整っている。 

子育て支援の拡大 

子育てしやすい環境（２人） 

子育ての支援があること。（３人） 

子育て世帯への経済的支援の充実 

中学生以下、医療費無料、バス代の補助等（子育てで有利な情報）を大きく広告する

物。 

子育てのしやすさや住民税が安いとかわかりやすい支援体制、条件がぐだぐだ長い支

援はわかりにくく、それなら外に出ます。 

子供たちが安心して遊べる公園や子供用品（洋服やおもちゃなど）を扱っているお店

があると魅力的だと思う。 

子どもの医療費無料（中学まで） 

子育てへの補助の有無 

児童手当の増額 

雇用の場 働ける職場が少ないので、安心して働ける職場が多くあるといい。 

働く場所（仕事）があること。（５人） 

仕事に関すること（２人） 

雇用の充実 

雇用第一 
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収入を得るための就職の相談や斡旋 

就職先の支援 

若者には仕事を 

仕事の支援 

高齢者支援 年を取ってからの心配のない生活を送れるような明確な支援 

高齢者には除雪対策と交通便を。 

医療 生活していくうえで、少しの距離にある医療機関 

相談 生活、仕事、近隣住民等何から何まで親身になって相談助言してくれる移住コンシェ

ルジュの存在 

住宅 年をとったら、交通の便が良い場所に老人ホームではなく、安く入れる住宅が有れば

いい。 

引っ越し、住居先の金銭的支援 

夫婦のみの単身世帯や単身者でも入居可能な町営住宅の提供による誘致支援 

住宅の支援（２人） 

住居、生活習慣のサポート 

独身者でも入居できる公営住宅 

住宅のあっせんや補助金 

雪対策 冬の道路の雪かきが上手で車の運転がしやすい。 

雪下ろし、雪かきの支援（２人） 

除雪に関する設備投資や工事費への補助があると勧めやすくなる可能性が高い 

除雪の補助 

人 若い人同士のつながり、コミュニティ 

朝日町の人はみんな優しい笑顔で接してくれる。 

減税 住民税の無税化 

店・施設 スーパーが安くてレストラン、遊べるところがいっぱいあること 

商店街が活発になり、住みやすい町になること。 

生活していくうえで、少しの距離にある食料品があるお店 

親子で楽しめるレジャー施設 

買い物ができるところ。 

買い物をする場所が多い 

福祉 ささえあって生きて行ける。親身になって相談していただける福祉充実な町であった

ら… 

福祉関係の補助 

農業 農業が好きなら、それに対する住まい、農地の支援。 

就農への補助の有無 

観光 観光できる場所がたくさんあるといい。 

教育 特色のある教育と実践。 

特にない 私自身、現在は朝日町の自然の豊かさが一番好きなので、感覚の同じ友人であれば強

く勧めたいが、特に支援は必要ないので思い浮かばない。 

特にない（４人） 



31 
 

勧めないから特になし 

その他 さまざまな補助金 

活気 

りんごがおいしい、自然が豊か、保育園の送り迎えなど車で充実 

自然環境がよい。水は豊富。災害が少ない。皆親切。 

役場周辺ばかりきれいに繕わないで（例：ブランド大学のヒグチ。経営自体に問題が

あるのに税金使わないでください。）教育に力を入れてください。農家はおじいちゃん

おばあちゃんの方たちを守ってください。結構朝日町は農家に対して力を入れていま

すが、助成をうまく利用している方は若い農家ばかりであることが現状です。親身に

なって教えるのが役場の仕事なのでは・・教育、文化等に開発した方達はブランド大

学など必要ないのです。 

生活しやすさ（店の活気、人付き合いのよさ、交通の便） 

もっと都会的にすること。 

環境が良い。 

どんな人でも話し相手になれることができる。 

誰でもが主役になれる環境が整った町 

わからない 

生活支援を配布する（商品券又は現金） 

年齢や移住する目的にあった支援 

お金がかからない 

自分の 50 年間生活を考えると心のある方が大勢います。農業やりたい方にりんご、さ

くらんぼ、もも、土地は空くばかり。空気の良い所に来てほしいです。 

地区の共同作業など草刈水路や山の手入れなどの参加できるかなど 

先ず、仲良く楽しんで頑張る 
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※次の問１４、１５は、年齢が４９歳以下の現在独身の方のみお答えください。 

 

問１４ あなたが結婚支援として町に希望するものはありますか。（次のうち２つ以内で選んで番号に○を付

けてください。） 

≪結果≫ 

・全体では「あまり行政から支援してほしくない」を選択した人の割合が最も高かった。次いで「イベント等の開

催による出会いの場づくり」を選択した割合が高い。 

・40 代の人は「仲人を通じたお見合いのセッティング」を選択した割合が急激に高くなっている。 

・農業の人は「仲人を通じたお見合いのセッティング」と「会員登録すると相手を紹介してくれる結婚相談所のよ

うなもの」を選択した割合が他の職業と比べ高い。 

・20 歳未満の人、会社･店舗等勤務の人は、「あまり行政から支援してほしくない」を選択した割合が高い。 

 

25%

26%

20%

23%

25%

25%

19%

27%

26%

26%

23%

24%

13%

5%

7%

4%

17%

25%

7%

5%

3%

8%

7%

25%

10%

7%

12%

17%

16%

11%

13%

10%

11%

17%

7%

25%

9%

13%

9%

15%

8%

11%

13%

12%

7%

12%

8%

12%

13%

9%

5%

13%

11%

5%

7%

8%

7%

5%

4%

2%

7%

5%

100%

21%

47%

38%

25%

26%

23%

43%

32%

24%

26%

25%

4%

4%

8%

25%

5%

4%

9%

5%

6%

5%

無職

学生

パート・アルバイト

会社、店舗等勤務

自営業（農業以外）

農業

40～49歳

30～39歳

20～29歳

20歳未満

女性

男性

全体

イベント等の開催による出会いの場づくり

仲人を通じたお見合いのセッティング

会員登録すると相手を紹介してくれる結婚相談所のようなもの

県内各地で開催されている婚活イベントの情報提供

婚活サークルなどの若者が自主的に活動できるような組織づくり

異性とのコミュニケーションの取り方などを学べるような講座

自分の親に対する講座

あまり行政から結婚を支援してほしくない

その他

９ 結婚支援に関する意向について 
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「その他」の具体的な内容 

イベント 結婚の支援より、町内外の若い人たちが交流できるようなイベントのほうがいい

イベントを増やしてほしい（ＢＢＱや若者が集まりやすいイベント） 

その他 結婚支援補助 

若い方に住みやすいアパート 

特になし（２人） 

結局は山形市近郊に引っ越してしまうので意味がない。成功した市町村は聞いた

ことがない。 

結婚に執着している人ばかりではないと思うので、情報提供がいらない人はそっ

としておいて欲しい。 

 

 

問１５ 問１４で○を付けたものについて、具体的にこういうものがいいなどのお考えがありましたら下欄に

ご記入ください。 

参加費 何をするにもできれば無料～３千円以内の参加費 

イベント内容 自然観のコテージを貸切にしてビアガーデンやワインパーティーをする。友達同

士で参加し、ある程度参加者の情報を公開しておき、その情報をもとに気にな

った人と話して一緒に盛り上がれば楽しめると思う。 

朝日町のお祭りやイベントは町だけで終わっている。もっと外をかこっていく必

要があると思います。イベントやお祭りと連携した若い人向けの企画をつくっ

てもっと知ってもらう必要があると思います。その上でのさーくる活動です。 

ファーマーズマーケットや物づくりワークショップなど朝日町内でイベントと

してやってみては・・・。自分で手作りできる体験をしながらみたいな形だと

参加しやすいのでは？ 

交通 交通の便が悪い所には人は集まらない。他県の人から時間がかかる、遠いと言わ

れ敬遠される。 

ツール ＨＰで情報を確認できるＳＮＳ（ラインなど）でイベント情報を受け取れるな

ど？ 

その他 上記にも書きましたが、結婚していない人に対し押し付けがましい情報提供はい

らないです。 

初婚の方だけの支援だけでなく、再婚（子どもあり）を希望している方たちの支

援にも力を入れて頂きたい。 

特になし（２人） 
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※次の問１６、１７は、年齢が２０～４９歳の方のみお答えください。 

 

問１６ あなたが希望する子どもの人数は何人ですか。現実的なことは考えず、自分が本当に持ちたいと思っ

ている子どもの人数をお答えください。（次のうち１つだけ選んで番号に○を付けてください。） 

≪結果≫ 

・「２人」もしくは「３人」を希望している割合が全体の 85%を超えている。 

・全体では「2人」を選択した割合が高いが、40 代になると「3人」を選択した人の割合が高い。 

・農業、自営業の人に比べて、会社、店舗等勤務の人は３人よりも 2人を選択した人の割合が高い。 

・現在同居している子どもの人数が１人の人のうち、希望する子どもの人数を３人と回答した人の割合は、女性は

36%なのに対して、男性は 60%と高いが、現在同居している子どもの人数が 2 人のうち、希望する子どもの人数

を３人と回答した人の割合は、女性が 55%に対して男性が 33%と割合が逆転している。 

・20 代で現在同居している子どもの人数が１人の人のうち、３人目がほしいと希望している人の割合は 33％であ

るが、20 代で現在同居している子どもの人数が２人の人のうち、３人目がほしいと希望している人の割合は 70％

を超えている。 

・現在同居している子どもの人数が３人の人のうち、30 代の人の場合は、４人以上ほしいと回答した人の割合が

31％となっているが、40代の人の場合は０％である。 

・子どもをほしくないと回答した人は「自営業（農業以外）」と「無職」に多く見られる。 

 

5%

3%

2%

3%

3%

2%

3%

27%

25%

50%

55%

44%

44%

37%

49%

59%

47%

54%

50%

45%

13%

40%

31%

44%

44%

55%

37%

22%

37%

33%

35%

13%

7%

2%

5%

1%

3%

2%

2%

9%

2%

11%

3%

2%

1%

3%

1%

2%

18%

50%

3%

5%

13%

3%

4%

14%

7%

8%

7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

無職

学生

パート・アルバイト

会社、店舗等勤務

自営業（農業以外）

農業

40～49歳

30～39歳

20～29歳

女性

男性

全体

１人 ２人 ３人 ４人以上 ほしくない わからない

１０ 出産に関する意向について 
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0%
0%

7%

20%

9%

4%

0%
0%

50%
47%

50%
33%

20%
36%

67%

55%
40%

46%

0%
0%

50%
47%

50%
67%

60%
64%

33%

36%
60%

50%

0%
0%
0%
0%
0%
0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

無職
学生

パート・アルバイト
会社、店舗等勤務
自営業（農業以外）

農業

40～49歳
30～39歳
20～29歳

女性
男性

全体

現在同居している子どもの人数が１人と回答した人が希望する子どもの人数

１人 ２人 ３人 ４人以上 ほしくない わからない

0%
33%

0%
50%

59%
50%

75%

53%
69%

29%

45%
67%

55%

67%
0%

50%
41%

50%
25%

47%
31%

71%

55%
33%

45%

0%0%0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

無職
学生

パート・アルバイト
会社、店舗等勤務
自営業（農業以外）

農業

40～49歳
30～39歳
20～29歳

女性
男性

全体

現在同居している子どもの人数が２人と回答した人が希望する子どもの人数

１人 ２人 ３人 ４人以上 ほしくない わからない

11%

50%

13%
8%

6%
17%

9%

100%

60%
67%

100%
50%

88%
62%

69%
67%

68%

40%
22%

31%

19%
17%

18%

100%

100%

6%

5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

無職
学生

パート・アルバイト
会社、店舗等勤務
自営業（農業以外）

農業

40～49歳
30～39歳
20～29歳

女性
男性

全体

現在同居している子どもの人数が３人と回答した人が希望する子どもの人数

１人 ２人 ３人 ４人以上 ほしくない わからない
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問１７ 問１６でお答えいただいた子どもの人数と現実的と考えている子どもの人数に差があるという方の

みに質問です。あなたが希望通りの人数の子どもを持てるにはどのようなことが必要だと思いますか。（次

のうち２つ以内で選んで番号に○を付けてください。） 

≪結果≫ 

・全体的に「子育てや教育にお金がかかりすぎないこと」を選択した割合が高かった。 

・女性は男性に比べ、「出産や育児のために産休や育休を取りやすい職場であること」と「保育園などの子育てを支

援してくれる施設がもっと充実していること」を選択した人の割合が高い。 

・40 代以上では「若い年齢のうちに結婚すること」を選択した割合が高かった。 

・２世代世帯及び３世代世帯は、「保育園などの子育てを支援してくれる施設がもっと充実していること」の割合は、

単身及び夫婦のみの世帯より低いが、「育児の負担を軽くしてくれるような周囲の助けがあること」を選択した人

の割合が高い。 

 
 

「その他」の具体的な内容 

仕事 仕事が減って給料も下がる。子育てどころでない。 

仕事が安定すること 

その他 施設の数より、内容だと思う。保育士の対応とか。結局は人と人なので。 

職場以外での異性との出会い 

未来への不安をなくすこと 

何度も言うように保育費無料位のだいたんな政策、朝日町からは山形市周辺までは

充分に通勤圏なのですから 

44%

43%

47%

33%

44%

75%

67%

41%

47%

22%

41%

38%

48%

46%

44%

47%

46%

16%

17%

15%

17%

11%

13%

17%

14%

15%

11%

18%

9%

13%

20%

19%

13%

15%

8%

15%

11%

6%

13%

16%

11%

22%

12%

6%

15%

12%

9%

14%

12%

20%

11%

14%

17%

22%

17%

19%

14%

11%

18%

15%

16%

10%

18%

10%

13%

8%

13%

9%

22%

11%

11%

11%

22%

12%

26%

6%

10%

10%

11%

11%

4%

1%

4%

6%

11%

3%

11%

6%

2%

1%

4%

2%

その他

３世代世帯

２世代世帯

夫婦のみ

単身

無職

学生

パート・アルバイト

会社、店舗等勤務

自営業（農業以外）

農業

40～49歳

30～39歳

20～29歳

女性

男性

全体

子育てや教育にお金がかかり過ぎないこと

出産や育児のために産休や育休を取りやすい職場であること

育児の負担を軽くしてくれるような周囲の助けがあること

保育園などの子育てを支援してくれる施設がもっと充実していること

若い年齢のうちに結婚すること

その他
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※次の問１８は、小学校入学前のお子さんを持つ方のみお答えください。 

 

問１８ 朝日町で保育するにあたりもっとあるとよいと思うものはありますか。（次のうち２つ以内で選んで

番号に○を付けてください。） 

≪結果≫ 

・全体的に「公園がもっと身近に多くあること」を選択した割合が高かった。（特に女性） 

・20 代では「休日に仕事があるときに保育園で預かってもらえること」を選択した割合が高く、40 代では「突発的

な残業などが入っても事前申込みなしで延長保育を受けられること」を選択した割合が高かった。 

・「子どもが病気になった時に子どもを預かってもらえる施設」は 30 代と農業者に多かった。 

・夫婦のみの世帯は、「突発的な残業などが入っても事前申込みなしで延長保育を受けられること」と「休日に仕事

があるときに保育園で預かってもらえること」を選択した人の割合が高かった。 

 
13%

17%

23%

33%

0%

14%

24%

19%

50%

0%

0%

0%

38%

18%

19%

18%

24%

20%

25%

11%

9%

33%

0%

14%

19%

0%

0%

0%

13%

10%

25%

13%

14%

14%

13%

11%

23%

33%

0%

29%

19%

13%

25%

0%

0%

0%

23%

13%

18%

14%

17%

13%

3%

0%

14%

3%

0%

0%

0%

3%

6%

4%

3%

25%

46%

18%

0%

43%

50%

33%

29%

50%

25%

0%

0%

0%

25%

38%

19%

50%

36%

24%

32%

13%

3%

9%

0%

6%

25%

0%

0%

0%

100%

3%

6%

2%

10%

5%

9%

18%

0%

50%

10%

10%

25%

0%

0%

0%

25%

5%

13%

50%

9%

14%

11%

その他

３世代世帯

２世代世帯

夫婦のみ

単身

無職

学生

パート・アルバイト

会社、店舗等勤務

自営業（農業以外）

農業

80 歳以上

70～79歳

60～69歳

50～59歳

40～49歳

30～39歳

20～29歳

20歳未満

女性

男性

全体

突発的な残業などが入っても事前申込なしで延長保育を受けられること

休日に仕事がある時に保育園で預かってもらえること

子どもが病気になった時に子どもを預かってもらえる施設

個人で子どもを預かってくれるベビーシッターのような人

公園がもっと身近に多くあること

今のままで十分満足である

その他

１１ 保育に関する意向について 
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「その他」の具体的な内容 

公園 どの地区でも子どもが少ないからかわからないが、遊具が老朽化している。 

保育園 祖父母が自営業でも預かってもらえること。 

保育士の意識レベルの向上を求めます。 

雰囲気やスタッフの問題もあると思う。 

安心して預けられるベテランの先生の充実 

土曜保育の給食があるともっといいと思う。 

医療 小児科専門の先生が近くにいてほしい 

夜間や時間外にも緊急に見てもらえる診療所があれば良い。 

小児科の専門の病院または医師 
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※次の問１９は、中学生以下のお子さんを持つ方のみお答えください。 

 

問１９ 朝日町での教育で、どこの学校にも負けない、徹底して伸ばしてほしいものがあるとすれば何ですか。

（次のうち１つだけ選んで番号に○を付けてください。） 

≪結果≫ 

・全体では「学力」、「英語力」、「運動能力」の順に割合が高かった。 

・親の年齢が上がるに連れて「運動能力」を選択する人の割合が低くなり、「学力」を選択する人の割合が高くなる

傾向にある。 

・30 代と 50 代では、「英語力」を選択する割合が高かった。 

 

 

「その他」の具体的な内容 

自分をアピールする積極性、社交性 

人が人として生きるために必要な礼儀、道徳、常識。それらを身につけることができれば充

分です。今の世の中、それらを身につけていない人が多すぎる！！設問の内容ではどれも高

望みしすぎだと思います。こんな設問の選択肢ではピントがずれていると思います。 

全てのバランス 

発想力、プレゼン力、実行力 

 

 

0%

0%

50%

43%

35%

33%

14%

33%

0%

0%

14%

25%

20%

43%

23%

0%

0%

43%

15%

33%

14%

27%

0%

0%

7%

4%

0%

0%

50%

20%

2%

7%

0%

0%

5%

7%

29%

7%

80 歳以上

70～79歳

60～69歳

50～59歳

40～49歳

30～39歳

20～29歳

全体

進学校にも負けない学力

大会に出ても負けない運動能力

外国人とコミュニケーションが十分に取れる英語を話せる力

将来はアーティストも目指せるような芸術、音楽、文学などの文化的感性

今の教育で満足している

その他

１２ 教育に関する意向について 
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問２０ 朝日町の転出者で最も多いのは２０代の若者です。若者に町に残ってもらうためまたは将来町に戻っ

てきてもらうためには、子どものうちから朝日町を好きになり、町に誇りを持つ気持ちを育むことが大切

だと考えますが、そのような気持ちを育むために効果があるとあなたが考えるものは何ですか。（次のう

ち２つ以内で選んで番号に○を付けてください。） 

≪結果≫ 

・全体的に「大人自身がもっと自分の町のことを好きになり、町に誇りを持つこと」を選択した人の割合が高かっ

た。次いで「地域住民との世代を超えた交流」、「学校などでの町の歴史や文化についての学習や農業などの体験

学習」、「地域や公民館などの行事への参加」の割合が高かった。 

・「学校などでの町の歴史や文化についての学習や農業などの体験学習」については、20 歳未満、20 代で高かった。 

 
 

「その他」の具体的な内容 

町に対する

誇り 

好きで誇りを持っているが、出て行っている人がほとんどだと思う。 

私はこの町で生まれ育ったことを誇りに思っているが、町からの転出とは関

係がないと思う。 

誇りを持つことと、転出しないことは別の問題だと思う。 

13%

15%

17%

12%

12%

18%

17%

17%

15%

20%

18%

11%

11%

14%

14%

21%

26%

16%

27%

12%

20%

22%

12%

14%

13%

17%

17%

5%

3%

5%

2%

10%

5%

5%

9%

5%

4%

8%

8%

4%

10%

13%

8%

6%

8%

30%

37%

35%

40%

31%

29%

30%

21%

32%

2%

6%

4%

9%

12%

8%

7%

4%

6%

80 歳以上

70～79歳

60～69歳

50～59歳

40～49歳

30～39歳

20～29歳

20歳未満

全体

地域や公民館などの行事への参加

学校などでの町の歴史や文化についての学習や農業などの体験学習

地域住民との世代を超えた交流

中学生や高校生でのボランティア活動への参加

町内の企業や商店などの訪問研修

大人自身がもっと自分の町のことを好きになり、町に誇りを持つこと

その他

１３ 郷土愛の醸成に関する意向について 
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大人との関

わり 

スポ少やおけいこなど、地域の中で地域の大人の方々に指導していただいた

り、こういう大人になって朝日町に住みたいと子供が憧れたり、希望が持て

るような関わりを小さいうちから持つようにするのは大切だと思います。 

高い給料で働ける職場がないため、親が子に「こんな町」と言って育ててい

るのでは子供も大きくなったら出て行こうと思ってしまうのではないか。大

人の意識改革が必要。 

親と生活する良さを教えた子育てをしていく。 

子供の時からの育て方 

自然 自然（山とか）の素晴らしさを学習させる。何の為の空気神社なんでしょう。 

仕事 生活の基礎となる仕事職種の不足に大きな問題がある 

働く所がもっとあれば転出（若者）はかなり抑えられる 

本当は好きなんだと思う。やむなく企業がないため勤めるのが大変だから町

外へ出て行くと思う。 

仕事や生活のしやすさ等で転出すれば、いずれにしても効果はないと思う。 

働く場所をつくること（２人） 

子どものうち町を好きでも働く場所がなくて出て行くんだからそれ以前の問

題だ。就業場所の確保！！ 

朝日町あるいは近隣の市町村に働く場所があれば戻ってくる人は結構いると

思います。 

企業の誘致に力を入れてもらいたい。 

働く場所が無いから（２人） 

生活できる所得が得られる職場（農業でもよい） 

生活できる収入がとれる働き場所が少ない 

寒河江山形に大型の企業が来て若者が家から通勤できればみんな幸せになる

と思う。 

町の魅力 若者が出て行くのは娯楽が少ない、交通の便が悪いなど、町に魅力がないか

らだと思う。もう少し町の作り方を考えた方がいいと思う。 

何と言ってもなにもないから 

職場訪問 各施設及び公共の場の訪問（仕事の内容など） 

「町内の企業や商店などの訪問研修」はとても大事なことだと思います。 

行政に対し

て 

新しい文化を積極的に取り組んでいこうとする行政の姿勢 

町のがんばりを目に見える形でアピール、知ってもらう、若者参加のまちづ

くりプロジェクトを増やす。 

あまりにもバカげていているので答えません。それであるのであれば国立の

大学生を落としてバカを採用する職場の環境を修復してください。そんな町

に誰が残りますか？ 

人 地域に嫌味な老人がいないこと 

仲の良い友達をもつこと 

娯楽施設 遊園地などのレジャー施設、繁華街の建設、巨大アスレチック公園等 

体験 小中学生までのうち楽しい行事や出来事を体験してもらう事 

町内に住む若者が一人（町外のお友達）を連れてきて、町の行事に一緒に参
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加してもらう。 

交通 とにかく不便。交通機関がない。山形市まで直線道路を引いてベッドタウン

にする。よく聞くのが、朝日町に行ったけど何もなかった。 

その他 政治、宗教について知ること 

若者がやりたいことを理解し、それに対する支援ができる体制作り 

孫と一緒に住みたいと思いますが、両親がいるので心配しないことにします。 

ソノヒトノキモチシダイ 

若いうちはどんどん外へ出るべきと思います。最終的に帰ってくるのがこの

町という考えがあればそれで良いと思います。 

３０代になれば朝日の良さがわかる。心配するな～ 

町を出ていくのは嫌いだからということではないと思うのですが・・。自分

の地元を嫌いだという人はほとんどいないと思います。 

公務員及び団体職員の方々は退職するとなぜ町外に移住するのか？朝日町の

将来を考えた場合、その底辺から考えを変えなければならないのでは？ 

やってもムダ！！ 

わからない 
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問２１ あなたは、町内の商店の魅力を高め、人がもっと集まるようにするには今よりももっとどうするとよ

いと思いますか。（次のうち２つ以内で選んで番号に○を付けてください。） 

≪結果≫ 

・全体的に「ここでしか買えないものを開発する」を選択した人の割合が高かった。次いで「もっと価格を安くす

る」、「もっと品ぞろえを増やす」、「新しい店をもっと増やす」の順に割合が高かった。 

・20 歳未満、20 代では「新しい店をもっと増やす」を選択した人の割合が高かった。 

・70 代以上の人は「土曜日や日曜日も店を開ける」を選択した人の割合が高かった。 
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5%

80 歳以上

70～79歳

60～69歳

50～59歳

40～49歳

30～39歳

20～29歳

20歳未満

女性

男性

全体

もっと品ぞろえを増やす もっと価格を安くする

新しい店をもっと増やす 営業時間をもっと延ばす

土曜日や日曜日も店を開ける 店の外観や内装などをもっときれいに、おしゃれにする

ここでしか買えないものを開発する その他

１４ 商業に関する意向について 
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「その他」の具体的な内容 

情報発信 一つの商店だけでなく、数点共同で売出しなどの新聞広告を出したらいかがでしょう

か、町民でも行ったことがないお店がたくさんあると思います。 

宣伝する範囲を広げると良いと思う。 

インターネットを活用する 

地元の商品を町民が PR しないこと(リンゴ以外) 

アピールする 

品質 食品を扱う店は品質管理が第一。町外の店を少しは見習って欲しい。 

品質は良いものを。 

腐りかけの食材が多々あるのでもっと新鮮なものをお客様に提供して欲しい。 

質が高いものを売る 

営業努力が足りない。 

接客 どんなお客も平等に扱う、愛想の良い接客。どの店も入りにくい印象がある。 

商店主の態度が悪いので前向きに考えられる言動が不足している。町内人として心を

つなげるサービス（心の）があれば、良いのだが・・。商工会の対応も悪い。昨年買

い物券１０万位買ったが一人だけのあいさつで他の職員は知らんふりだった。 

内装・外観 内装をもっときれいに、田舎の良さも生かした見た目もいいと思う。 

各商店バラバラではなく、みんな統一した考え方が必要。外から見ても店の中が汚い

と思う所は今でもある。蔵のような和モダンな感じで統一できたら理想的。そして、

ここでしか買えない、味わえないというものがあればおのずと人は来る。福島の大内

宿なんかは山の中でも人が集まるのだから。 

企業努力 国全体が抱える問題です。地方の町役場が考える以前に経営する方たちが町のスパ

ン、考えで生活しないで、もっと学習することが大切なような気がします。 

もっと活気がある店主が増えないとだめだと思う。 

車社会です。商業に携わる人の勉強会など開いて、客を引き付ける店づくりが必要。

21 時閉店の店が 20 時 30 分頃には片づけをはじめ、品物にシートをかけはじめてい

る。地域に少ないスーパーだからといって客の心理を考えない行動はやはり客が寒河

江などに行ってしまうのもうなずける。 

イベント 商店街の通りを歩行者天国にしてイベントをする。 

ワイン祭りなどには町外より大勢の人が来るので、同じような行事を多数行うことが

魅力を高める近道だと思う。 

独自のイベント（土日開催）←みんなが協力しあうことが大前提！ 

他にないも

の、魅力的な

もの 

野菜でも肉でも卵でも新鮮だ！安い！そして美味い！というような当然なことだけ

ど、寒河江や山形のスーパーでは無い出来ないことをやる 

気軽に立ち寄りウインドーショッピングまでいかなくとも「どれにしようかな？」と

迷う程の商品がないと思います。 

季節のものをとり入れる（その時期にしか食べられないものなど）朝日町に来ないと

食べられないもの？道の駅は絶対に必要です。白鷹の道の駅は午前中大勢のお客様で

にぎわっていますよ。特にお母さんたちが作る漬物類、新鮮野菜、私も時々行きます。

流行るお店は場所や価格よりも、そこでしか買えない魅力ある商品と人だと思う。 

地産地消という考えがあるが、義理と人情での買い物もあるので、朝日町に行かねば
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買えない、朝日町に行かねば食えないという、オンリーワンの世界を考えた店づく

り！ 

買い物支援 地区の中に商店が有れば老人は助かるのにと思います。 

1 週間に一度スーパーの買い物バスが来ればいいと思っている 

商店まで車を持たない人でも好きな時間に行けるようなサービスを設ける。 

娯楽施設 若年者向けの娯楽施設 

雇用の場 若い店員の採用及び若者向けのアパレルショップ街の建設 

雇用の場の拡充 

空き店舗の

活用 

せっかく蔵の広場を作ったのだから、空き店舗などを開放して若手作家の工房やアト

リエ･ギャラリーといったものにしたら良いと思う。また、旧丸中商店と隣の空き家

を公園にでもしたら良いと思う。 

その他 ○をつけるものがない。 

ヒグチノポイントがイツマデモタマラナイ 

地域のほうが必要なものを適度な値段で売ってもらいたい。 

上記のことをがんばっても特に若い人たちは町外の大型店に行ってしまうので無理

だと思います。 

日曜日や時間帯により対象となる人を選んだ対策をとる。平日の日中は高齢者、土日

は子ども。 

近くに店があるといい。 

車をとめられる場所が少ない 

必需品を充実させる（売ってない）高級品（ブランド）を売れなくとも、あるとない

のでは違う。ショッピングモールをつくる。アパート、住宅があってこそ。それには

交通の不便をなくし、短時間でどこにでも行けるようにする。 

北部地区にもコンビニが欲しい 

朝日町民が変わらなければダメ 

地震の時、どこにもトイレットペーパーが買えず困っている時、近所のお店で買えま

した。 
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朝日町の農業者は現在１，００３人で、５年前は１，５２３人と５２０人減少しております。このことをふ

まえ、次の問２２、２３の質問にお答えください。 

 

問２２ あなたは、朝日町の農業に対してどんなイメージをお持ちですか。（次のうち３つ以内で選んで番号

に○を付けてください。） 

≪結果≫ 

・全ての年代、職業で「食料を生産する重要な産業であるので、今後も守っていく必要がある」を選択した割合が

高かった半面、「農業機械の設備投資に費用がかかりそう」、「天候等により収入が不安定」、「農作業は重労働で大

変」を選択した人の割合が高かった。 

・農業従事者は、他の職業の人よりも「経営者として自分のペースで取り組める仕事」と回答している人の割合が

高く、「農作業は重労働で大変」、「農業機械の設備投資に費用がかかりそう」と回答した人の割合が低かった。 
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無職

学生

パート・アルバイト

会社、店舗等勤務

自営業（農業以外）

農業

80 歳以上

70～79歳

60～69歳

50～59歳

40～49歳

30～39歳

20～29歳

20歳未満

全体

食料を生産する重要な産業であるので、今後も守っていく必要がある

農作物を育て、販売するやりがいがある仕事

経営者として自分のペースで取り組める仕事

豊かな自然環境の中で健康的に取り組める仕事

兼業農家として、小規模でもやってみたい

天候等により収入が不安定

農作業は重労働で大変

農業機械の設備投資に費用がかかりそう

土地や技術の取得がむずかしそう

組織づくりが大変そう

その他

１５ 農業に関する意向について 



47 
 

「その他」の具体的な内容 

収益 利益が少ない。 

コスト 農業に使う肥料等の値段が高い。 

労働力 シルバー（役場）の仕事できる人を多く。 

収穫時期の労働力の確保 

農地 農地は農家の物ではない「町民の共有財産」と考え耕す施策を考える。 

立地条件が悪いので、考えさせられる事が多い。 

朝日町は平らな土地が少ないので、大規模な農業は難しいのかなと思います。 

維持が困難 上記理由でとても重要な仕事ではあるが今の状況（法体制や運営状況、農協の諸

問題など）で維持・継続していくことはとても困難。 

維持が大変で特に特徴がない 

イメージ 農業をやって来ていいイメージがなくやりがいのある仕事とは思えない 

町で農業を取り上げているが、名前を聞くだけで根本は変わってなさそう。どん

どん減りそう。 

無関心 農業には全く関心がない 

組織化 組織づくりをしながらがんばる 

その他 定年がなく倒れるまで働く。90 歳過ぎても働いている人もいるし大変だと思う。

サラリーマンから見ると住みづらい。 

国の政策の中でのことなので町個人ではどうしようもない 

主に有名なりんご作りは朝日町には欠かせないもの。 

朝日町でも着々と方向づけているでしょ 
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※次の問２３は、問１の職業の欄で農業に○を付けた方のみお答えください。 

 

問２３ 朝日町の農業の振興と維持を図っていくうえで、どのような取り組みに力を入れるべきと考えますか

（次のうち３つ以内で選んで番号に○を付けてください。） 

≪結果≫ 

・全体的に選択が分かれた。全体としては「地域の特性を生かし、農産物のブランド力を高めて販売やＰＲを行う

こと」を選択した人の割合が最も高く、次いで「消費者のニーズに応じた新鮮で安心･安全な農産物を拡大するこ

と」の割合が高かった。 

・50 代以上では「消費者のニーズに応じた新鮮で安心･安全な農産物を拡大すること」を選択した割合が高くなっ

ているが、30 代以下では０％となっている。 

・20 代では「農業体験や観光などを組み合わせた、都市と農村との交流を進めること」と「移住者や町に戻ってき

た人、新たに農業をしたいという人などを育成し確保すること」を選択した人の割合が他の年代と比較し高かっ

た。30 代では「農業者や商工業者が連携して商品やサービスの開発を行っていくこと」や「６次産業化に取り組

む農業者を支援すること」を選択した人の割合が他の年代と比較し高かった。 

・総じて、年代ごとに考え方にばらつきが見られる。 

 

 

「その他」の具体的な内容 

行政に対し 役場の職員の感覚がおかしい。農業のことを考えていない。職員はもっと農業を考え
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15%
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5%
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1%

80 歳以上

70～79歳

60～69歳

50～59歳

40～49歳

30～39歳

20～29歳

20歳未満

全体

消費者のニーズに応じた新鮮で安心・安全な農産物の生産を拡大すること

家庭や学校給食などで地産地消を進めること

地域の特性を生かし、農産物のブランド力を高めて販売やＰＲを行うこと

りんごをはじめとする農産物の輸出量を拡大すること

農業体験や観光などを組み合わせた、都市と農村との交流を進めること

農業者や商工業者が連携して商品やサービスの開発を行っていくこと

農業に参入している企業を町に呼ぶこと

農業者が行う農地を維持するための交付金や補助金などの事務手続きに対してより支援していくこと

農業生産法人など、農業を大規模に行うことでコストを下げていくこと

移住者や町に戻ってきた人、新たに農業をしたいという人などを育成し、確保すること。

６次産業化（農作物の生産から加工・販売までを一貫して行うこと）に取り組む農業者を支援すること

その他
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て て欲しい。 

親から農業を引き継ぐ子への支援（子育て世代なのに農業で毎月の収入はあまり見込

めないため） 

ブランド化 今後、生きぬいていく為には、独自のブランド力が必要。朝日町のワインはすばらし

い。もっとネットなどを使って PR 販売すれば収益が上がると思います。世界に向け

て進んでほしいです。 

技術向上 農家の技術を高め、いい物を作れば自ずと物は売れるようになる。生産者は生産に一

番力を入れるべきだ。販売までがんばる必要のないほど技術を向上させればよい。 

交流 仲間同士で交流 

その他 規制緩和、企業が農地取得できれば生産力アップ、コストダウン、野菜工場、海水

魚の養殖、食用昆虫。 

実家が元農業 

 

 

 

問２４ あなたは、町に観光で人が集まるようにするには今よりもっと充実させる必要があると思うものは何

ですか。（次のうち３つ以内で選んで番号に○を付けてください。） 

≪結果≫ 

・全体的に選択が分かれたが、「宿泊することができる場所」、「何らかの体験ができる場所」、「りんご、ワイン以外

で朝日町に来ないと食べられないようなおいしいもの」を選択した割合が高かった。 
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80 歳以上

70～79歳

60～69歳

50～59歳

40～49歳

30～39歳

20～29歳

20歳未満

女性

男性

全体

何らかの体験ができる場所

宿泊することができる場所

マスコミなどに向けた町の観光地の情報発信

りんご、ワイン以外で朝日町に来ないと食べられないようなおいしいもの

お勧めしたくなるようなお土産の開発

朝日町に来ないと買えないようなグッズ

観光地を案内してくれる人

その他

１６ 観光に関する意向について 
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「その他」の具体的な内容 

イベント いろいろと各地区がんばってイベントを行ったり祭りに力を入れるのはいいことだが、

点々バラバラで方向性がない気がする。もう少し集中させても良いのではないか。 

空気祭りがあってもなかなか集客できていないようです。白倉までは遠いのですが、ス

タンプラリーで朝日町ワインと自然観と産直施設やりんご温泉、町内の商店でお買い物

をすると特産品が当たるような企画はいかがでしょうか。 

観光客が集まりそうなスポットやイベントが必要なのではないでしょうか。値段が高く

ても不便でもお客さんの価値観にあったものを提供できれば集まってくると思います。

町外の人でも参加したくなるようなイベントを増やす（観光地で） 

遊ぶ場所 キャンプ場やオートキャンプ場 

遊べる場所、子どものアスレチック広場とか外で遊ぶには空気が良く最高！ 

温泉・宿泊

施設 

観光といえば温泉地なので、もっと温泉設備の整った宿泊できるところを増やす。 

温泉に入れて宿泊出来る場所があればもっと観光客は増える。 

りんご温泉があるのに宿泊できたらいいのになどと話したりします。 

道の駅に温泉施設があるといい。 

観光地 観光地を作る。（２人） 

目玉がない（観光地） 

朝日町は水に対しての観光はあるのでしょうか？山間にかこまれた朝日町、川をもっと

活用して気軽に安全に楽しめる公園とかは？ 

カヌー もっとカヌーをアピールすべき。私は朝日町に住んでてもカヌーが出来ることは大人に

なるまで知りませんでした。 

自然観 朝日自然観、空気神社を 1年中観光客が来られるよう環境整備をする。※雪解け後はゲ

レンデ部分を解放、有料の山菜狩りに活用、お土産での持ち帰り量を決定し、超過量は、

加工品に交換を可能にする。 

宿泊後、何か見どころあれば！！自然観付近にラベンダー畑など。 

「自然観に行けば花が見られる」というように花の園をつくる。 

自然観に温泉等の入浴 

食 朝日連峰の豊かな山菜をもっと利用すべきではないでしょうか 

ゆ る キ ャ

ラ 

ゆるキャラに例えるなら「ウサヒ」「フナッシー」雲泥の差。たかがゆるキャラでも考

える内容でこんなに差がつく。若者の考え方次第だと思う。頼るしかない。この様に何

か今時代この山中で新しいものが発見できれば変えられる。 

ウサヒのイベントを開催する！ 

朝日町なら桃色ウサヒグッズを町内だけでの販売にしたら良いと思う。 

ツアー おみやげつきの体験ツアー 

旅行代理店のように魅力的なツアーをプロデュースし、観光客と地域住民をつなげ、町

をもうけさせてくれること。 

交通 遠いから行かない。時間がかかるから行かないと、よく言われる。短時間でこれるよう

に道路、トンネル、公共の乗り物を充実させる。 

人 人との交流。朝日町の人は観光資源だと思う。 

観光事業や施設、観光場所に携わる人々の観光に対する意識の向上。 

その他 農業（りんご）から離れて広く目を向けること 
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職員の考え方をもっと考えろ。 

 

 

 

 

問２５ 朝日町で生活している中で不便に思っていることなどありましたら下欄に自由にご記入ください。 

店、娯楽

施設 

商店街が日曜日休みなのは不便 

町内の店、商店が早くに閉まる。 

近くにショッピングセンターなどがなく、買い物のつど遠出しなければならない。 

店の閉店時間が早い、若者向けの服屋がない。 

北部地区にコンビニが欲しい 

遅くまで開いている本屋がないのが不便です。 

日常生活用品販売店が少ない、近くにない 

1 人暮らしの高齢者が増えてくると買い物が不便なので福祉とスーパー、商店などとタ

イアップしての活動(お買い物代行)などの体制を整えて 10～20 年先のことを考えて環

境を整えてはどうですか? 

大谷は商店が少ないので、歩いて買い物ができるようになればよい。 

今のところ運転ができるが、できなくなったら近くに店がないのが不便 

買い物する所が少ない。（３人） 

西部地区なので、日用品食品等買い物について不便 

近くにコンビニがないこと。店がないので年をとってから生活が不便になるのが不安

である。 

地区内に店がない。 

スーパーがない。 

もっと若者向けのお店を増やすべきだと思う。（例えば洋服屋やＤＶＤのレンタルショ

ップ等） 

車以外の移動手段で行くことのできる店の少なさ 

ガソリンスタンドの閉店時間が早い 

店の営業時間が短い  

若者がほしいと思う商品が朝日町では手に入らない 

スーパー（ひぐちなど）の商品が高い 

お店が少ない（２人） 

コンビニが少ない。 

衣料品店の大型店舗があればいいなと思います。 

買い物、町内は値段が高いので寒河江などに行っている。 

不便とは思わないが、買い物など何かと町外で済ませてしまう。 

娯楽施設がない。 

本屋さんがない、ファミレスがない、チョッとコーヒーを飲んで休めるところもない。

大人・子供とも遊ぶ場所が無い。 

気軽にごはんを食べられる場所がない。 

１７ これからの朝日町について 
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ファストフード店などが一店でもあれば良い。 

都会と一緒にしてはいけないが、来てまず本屋のないこと、喫茶店のない事（これは後

で少し離れたところにポッとあった）他いろいろだが、これは地方では仕方のない事だ。

買い物できる店が少ない。価格が高いと思う。 

買い物が不便。車がないと何もできない。 

中部地区にお店など施設が集まっており、西部地区までの産業の発展を望みたい。 

商店が少ない。 

ヒグチさんなどで買い物をすると価格が高い！それに夜も閉まるのが早い。 

買い物をするとき必ず町外へ行かなくてはならないこと。そして遠い。 

買い物に出かけるとき、近所では済まないことがよくある。 

山店の品揃えが少なく、他の市町村まで買いに行かなければならない。 

１００円均一のディスカウントショップが欲しい。・リサイクルショップが欲しい。・子

供サイズの衣料品が不足している。→西松屋などがあるとよい。 

薬王堂ができ寒河江まで行かなくても良くなりましたが、ヒグチの食材が高くヤマザワ

で買い物してきてしまいます。ヒグチは現金のみしか支払えないのも、もっとおーばん、

ヤマザワで売ってるような食材も多くとりいれてほしい。 

店が遠い 

買い物（店の数、値段） 

スーパー 

本屋さんがあれば良い、もっとリーズナブルなスーパーが欲しい 

コンビニが宮宿にしかない 

商業施設が少ない、娯楽施設がない、飲食店が少ない 

医療 子どもを見てもらえる医療機関が少なすぎる。 

小児科が遠い。 

病院の専門家が少ない。 

医者に行くとき必ず町外へ行かなくてはならないこと。そして遠い。 

町立病院に外科の先生がいない事 

町内に大きな病院があるといいですね。 

人口増加といいながら産科・小児科が無い。増加には移住や子供が産まれることになる

と思うが、若い夫婦が暮らしていたいと思う環境が不十分だと思う。 

病院の充実 

病院をもっと明るいイメージにできたら良いかと考えます。 

町立病院の充実 

病院（小児科）がない（２人） 

小児科や産婦人科がない事。 

小児科が少ないので、となり町までいっている。 

子供を積極的に診てくれる病院が少ない。 

小学校入る前の子供でも町立病院でみてほしい。（とくに急に熱とか出たときに） 

交通 公共交通の便（３人） 

基本的な交通手段が車とバスしかなく、バスの台数も少ない。 
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駅まで遠いこと。何らかの交通手段が必要 

交通の不便さ（１２人） 

交通の不便さをなくす 

車がないと仕事にも行けない交通事情 

交通の便があまりにも良くない。車がないと何もできない。 

どこに行くにも車がないと不便、バスの便が少ない 

車がないと移動、買い物が出来ないところ 

車がないと生活しにくい所 

朝日町に限らず車がないとどこにも行けない事。 

鉄道（電車）が無い（６人） 

駅が欲しい（３人） 

車で３０分以内で空港、新幹線に乗れる、高度な医療も受けられる、３０分間が不便と

思うがどーか。私は不便とは思わない。 

山形市とのアクセスが距離のわりに悪く、人を集めるにも通勤するにしても買い物する

にしても不便。 

公共交通の便が悪く高齢になっても自分で車を持ち自分で運転をしなければ、どこに行

くにも外出が出来ないことをどう解決していくのかを考えてもらいたい。 

特に交通の便。やはり車がないとどこにも行けないし、車があったらあったで山形の方

まですぐ行けるので人も流れてしまう。行ったらすぐ戻って来れるような仕組みは必

要。せっかく物理的には近いのだから。 

県都山形市への交通手段（特に高齢）がとぼしい。 

70 歳頃から大きい病院へ通院せざるをえなくなり大変です。 

朝日町から山形市へ短時間でいける直通道路があれば（山をくりぬくなど）山形市から

も人が流れてくるはず。 

公共交通機関（２人） 

登下校のスクールバス・タクシーの利用できる範囲を広げてほしい 

交通不便で買い物行かれない 

他県から訪問してくれる事案がある場合、朝日町までの足が少ないため、空港、山形駅、

などへ迎えに行かなければならない現状。 

５０代なので今はまだ車での行動が出来ますが、老後を考えると買い物や病院に通院す

ることが難しくなるのでは？と心配しています。 

町の中心部、病院などの通院にも不便。この上ない。 

駅がなくてとても不便です。そのため町外の人が町に足を運びづらいと考えます。駅が

つくれないのならバスの本数（町外に）を増やしたりするなどしてほしいです。料金も

少々高いような気もします。年金暮らしの方を考えるなら、もう少し料金を下げないと

大変だと思います。 

交通の不便さ・・・山形市内へトンネルで直線的に行けたらよい。 

車の運転できる内はいいけど、出来なくなったらどうなるのだろうと今から考えていま

す。 

交通機関、バスの本数が少ない、電車が通っていないなど。ガソリンスタンドが少ない。

交通の便・車がないとどこへも行けないので不便です（列車がない、バスの本数が少な
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い） 

山形市へのアクセスをもっと短時間に出来ないか？直通バイパス、トンネルを作って時

短するとか。 

大谷方面、寒河江、大江方面への交通手段が少なすぎるため、朝日町から外に足がない

人がいない。 

バスの時間の間隔が空きすぎている（本数が少ない）。 

今は不便を感じないが、車を運転できなくなったら不便・不安を感じるだろうと思う。

バスの回数など。高齢になると病院に通うのが多くなりますので 

自然災害が少なく良い町ですが、冬が長くアクセスを考えると病気をしたときの不安が

あります。 

電車がない（車でしか移動できない） 

バスが少ない、電車がない。 

電車・バスなどの交通機関が少ない。 

朝日町はどん詰まり。交通手段の全くない事不便この上なし。 

バスの本数 

車の運転ができない人は住みにくい(子供老人など) 

交通の便が悪く、遠くまで行けない。 

今は運転できるが、免許証返納した場合移動する手段をもっと簡単にできないか。 

アクセスの不備（ＪＲの駅がない） 

山形市まで直線で 15 キロしかないのに、車で 30 キロも走らなければならない。 

山形市までの道が遠い。 

交通が不便（路線バス、電車など） 

交通の便が悪い。 

交通が不便です。左沢（大江町）まで電車が来ているのだからぜひ朝日町にもお願いし

ます。 

高速道路がない、駅がない 

寒河江までの移動が３０分かかること（医者、衣料品購入は寒河江に行かなければなら

ない） 

交通手段が少ない、西部地区にもバスがほしい、 

交通の便が悪い。お年寄りが病院を利用する、買い物に行く、交通手段がない、バスも

時間なくて不便、スーパー、病院と提携して送迎車があるともっと町のスーパーや病院

の利用増えると思う。私も中学バス通でしたが、とっても不便でした。両親共働きが多

いこの時世でスクールバスが出る地域、出ない地域、本数も少ない、自分が経験してい

るだけに子供にも同じ思いをさせたくないと思っています。 

病院や買い物に行く時、交通の便が悪くて不便を感じております。 

現在は車移動できるので解決したが、学生の頃は移動手段が無く不便だった。交通の便

が悪いことも過疎化の大きな原因だと思う。 

 

山形直行

バス 

山形行きのバスが少ない 

日曜日にバス（直行）がないこと 

山形市へのバスが１日１便しかないこと。そのバスが松程に来ないこと。松程から車無
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しでは駅にも行けないこと。 

高校の通学にとても不便である。電車を利用する場合、必ず親が送迎しないと無理です。

町のバスもあるようですが学校帰りは電車を利用するため不便に思うことが多々ある。

デマンド

タクシー 

車がないと生活が不便。デマンドの本数が少ない。 

デマンドタクシーの回数を多くする。 

デマンド乗れないので出かけられません 

デマンド大変便利に利用させてもらっています。土日もしてほしい。 

デマンドタクシー代が高いように思われる。年金者には特に感じます。 

交通の便が不便すぎる。大谷地区までデマンドタクシーとか走らせてもいいのではない

か？ 

通学 電車があればもっと通学が楽になると思います。 

登下校の時間帯とバスの時間帯が合わない。交通費が高い上に本数が少なすぎる。電車

を増やして欲しい。 

公共交通機関が少なく高校など通学が不便 

高校生の下校時の宮宿ゆきの山交バスが減った。３年前まで午後８時ころに着くバスが

なくなり大変なようです。 

通学で利用するバスの時間が合わないので、夜の７時台なども増やして欲しい。 

学校へ通学する手段（バスの時間が少ない） 

学校が中学校までしかなく、将来的に町外へ通学させることになるが、親や家族が自家

用車で送迎することも多いので交通の面で不便がある。 

子どもたちが高校に行くに送迎しなくてはいけないので、電車があったらいいなと思い

ます。 

高校生はバスが少ないため、通学が大変ですね。家族の車での送迎で冬は雪も多く家族

もたいへんです。交通の便が良ければもっとすごしやすいのでは。足のない人は不便で

すね。 

子どもが高校に通学するときの交通手段が大変だった。 

子どもが高校などに通うときに交通不便だと思う。 

子どもが町外の学校に行っている家庭は交通の便が足りなくて大変そうに感じる。 

左沢駅までの高校生の送迎（バスも助かりますが電車も必ず利用します） 

交通の便（中高生） 

学生の通学するバスの高さ、電車がないこと。 

高校や大学など自宅から通える学校が少なく交通費や送り迎えの時間がかかる。 

交通の不便。宮宿・寒河江・土日運休があり学校へ行く子供、親も大変。 

住宅 中郷ハイツのようにみなみハイツ、蔵ハイツ、さゆりハイツも所得制限にかかわらず入

居できるようにして欲しい（なぜ低所得者用なのか？）。所得制限のために、入居した

くても入居できない。 

若い人が住むアパートがない 

町外から来ようとしている人がアパートに入れなかった。役場の人がいつまでもアパー

トにいるのはどういうこと？ 

若者が入れるアパートはあっても、中高年、老年者が入れるアパートがないため、町を

出なければと言う方もいます。雪下ろし、雪片付け等が大変で、なお自宅を修理するこ
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ともできない方が入れる、安いアパートや老年者だけの集合住宅等が病院のそばに有れ

ばと思います。 

空き家の増加（空き室も含め） 

住居不足（賃貸アパート） 

アパートがひとり暮らし用が少なく感じる事 

雪対策 冬季間の雪の始末である。 

雪かき（３人） 

雪投げや雪下ろし 

除雪がないと生活しにくい所 

冬になると雪下ろしと除雪を 1人でしなくてはならないので大変。 

雪が多い（２人） 

冬期間、朝の除雪 

冬の雪道、登り坂、下り坂、命がけの運転です。朝 7:00 頃ブルがこないときもありま

す。道があってないようなもので、とてもこわいです。 

除雪してくださる際に道幅が狭くなり、すれ違いできなくなります。 

排雪の際のトラックのリース（普通免許で運転可能。荷台が昇降なる車） 

現段階では大きな不便は感じていませんが、還暦を過ぎ、西部地区の山間部で生活して

いると、今後何年間冬場を支障なく過ごすことができるのか不安に感じます。それは何

歳まで健康を保つことができるのか。アルツハイマー病にかかることなく生きながらえ

ることができるのかと考えてしまう。老後の生活を利便性のよい場所に移住が簡単にで

きたらなぁと感じます。 

冬場の生活が大変 

降雪にはまいってしまいます。山形県で暮らすということは雪にまつわるもろもろがつ

いてくるわけで、朝日町は除雪もすばらしいし、まだ他よりよいかなと思ってしまいま

す。 

降雪時の排雪場所 

雪が多いので、除雪を手作業でするのも人手と体力と時間がかかり、毎年冬になると大

変な思いをしています。なので除雪機があれば少し楽になる気はするのですが、費用（購

入）も高く、子育て中の生活で金銭面で苦労している中、除雪機購入は高額です。助成

金などの制度があれば良いなと思います。 

以前は融雪道路だったのに県道でなくなったため、融雪道路が廃止され除雪が困難にな

りこの先暮らしていくことに不安を感じる。 

冬の道路除雪が悪い（宮宿バイパス） 

高齢になっての冬の除雪や部落への人的負担 

雪処理が大変（２人） 

除雪（自宅） 

雪害 

何といっても冬の雪かきです。主人ができなくなったらどうすればいいか、と不安にな

ります。その他は今のところ何も不便な事はありません。 

雪の片付けや雪下ろしが大変。 

朝日町は除雪がすばらしいといわれていますが、一歩住宅街に入ると住民の車庫前は年
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寄りにはとても動かせない塊が時々あって苦労の連続です。除雪車の改良が必要かと思

います。 

冬はやっぱり雪かきが大変！！ 

除雪が遅い（歩道）。 

積雪が多くて移動に時間がかかる 

行政に対

して 

今現在は不便さは感じませんが（健康の面、生活の面で）数年先のことは現在は考えら

れません（未知のため）。行政に関しても現時あのままで(地域密着型)良いと思います。

役場まで行かずにちょっとした手続きができないかと思います。車がないバスがないと

本当に困ります。西北部公民館である程度のことをしてもらいたい 

朝日町はとにかく不便です。役場を退職した人が次々と町外へ出て行きます。勤めてい

るときは適当なことを言って退職すればハイサヨウナラ。私はそのような人間にはなり

たくないです。死ぬまで朝日町を愛します。 

娯楽がない、交通の便が悪い、町民体育館施設（狭い･汚い）、とにかくまちづくりが下

手だと思う。 

30 年後には確実に「朝日町」はなくなっていると考えております。それは、「朝日町」

だけでなく、日本全体が人口減少という確実があるからです。ネガティブな意見で申し

訳ございませんが、今後「朝日町」を残したいとのことであればもっとコンパクトな町

を目指して頂ければと・・。自分と子供をこの町に残れとは親としては言えませんの

で・・。 

役場の方がもっと町でお金を使ってくれるといいです。一番の願いかも。 

何年もの間困っていることがあってもいくら話しても誰に話しても変わらない。だから

どうしようも無いと思う。町長に話しても変わらない。どういうものかと思っている。

役場の手続きなどは月曜時間延長でやってくれていますが、その他の手続きは会社を休

んでいかないとできないところは不便です。 

地域振興券の割増が他市では 20％になっていたりするので、早朝から並んでも買うよ

うなお得感が欲しいと思います。 

町の行政の癒着。中部地区の連中ばかり生きてんじゃネェーゾ。 

議員が低学歴にかかわらずいばっていること。 

税金 町民税や固定資産税が高い。もっと下げろ。 

とにかく税金が高い。住民税は大蔵村を見習ってください。固定資産税も高い！ 

町民税が高い。 

住民税高い。それなのに町に住んでて町民に還元されてると思ったことない。だったら

別に朝日町に執着しないです。ただ実家があって住みなれているから好きなだけ。 

家では収入が無い割合に税金が多くて生活が大変のようです。私も年金の金も家に出し

ておりますが、家の経済面が苦しいようです。 

人 他人への干渉が強い（特に老人） 

私は現在、６６歳ですがまだまだ７０代８０代前半の人が現役なので、その人たちが意

見を言ったり行動するたび私たち６０代は遠慮している現状です。若いくせにとか昔貧

乏だったとかいろいろ言われます。ですからもう少し行動は時期がきたらと思っていま

す。 

山形市より嫁いで６４年ですが村の中でのよそ者概念が長くあって苦しんだ。 
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道路 道路の狭さ(歩道もない通学路や車もすれ違えない除雪の仕方） 

高齢者が増加していて最近は夜に歩いているのを見かけるので、せまく危ない道を広く

したり、街灯を増やして欲しい。 

道路が狭い！具合が悪くても救急車が来るまで時間がかかる。 

土地柄仕方がないと思うが、大江町などはわりと幹線道路に面して集落があるが、朝日

町は大谷･和合･宮宿・西部と方向が違うので、環状線のような交通路、そして前にも書

いたトンネル。 

カーブミラーや街灯などももっと増やしてほしい。 

駐在所 警察署朝日駐在所のおまわりさん。町のことが何もわかっていない。夜は留守。それで

は安全に暮らせない。 

ゴミ収集 年１回のみの粗大ゴミ回収。回収費用も高い。 

分別が細かくて大変 

道の駅 道の駅がまもなくオープンしますが、あの外観はあまり良くないと思う。入って何があ

るか見て寄って行きたいと思う気持ちがわいてこない。 

遊ぶ場所 ふるさと公園のようないつでも自由に遊べる公園があればいいなと思います。 

花や植物をいっぱい植えた公園があるといい。 

公園のような子供連れで気軽に遊べる場所が少ない 

子どもがいても行ける施設が少ない。 

子供が少なく遊ぶ場所も少ない（保育園のところの支援センターしかない！）屋外に遊

具施設をつくってほしい！（市外へ遊びにいくしかないので・・） 

教育 中学校の学習環境が悪い。きちんと教育委員会が関与すべき。 

保育園 あさひ保育園ですが、未満児だと家に見れる人がいると預けられないという理由も見直

して欲しいです。家庭内の事情もあることもわかってほしいです。 

自営していると子どもを保育園に（未満児で）入園できないこと。 

子育てしにくい(学童保育とか活用しやすいようにして欲しい、保育園も仕事を持って

いる人限定ではなく、専業主婦の人でも入れるようにして欲しい) 

図書館 図書館の蔵書が少ないと思います。 

移動図書館があると良い。 

雇用の場 若い人が働く場所が少ないので外に出て行ってしまうのではないでしょうか 

町内に働けるところが少ないため、若い人は働き先で住むところが決まってしまい定住

には難しいと思う。 

働く場所が少ない→市外へ働きに出る人が多く車での移動に時間がかかる。 

子ども 近所に子供が遊ぶ人がいない。 

子どもの人数が少ないので、同級生も近くにいないのはさびしい気がする。 

若者の集

まる場所 

小学生や中学生が放課後や休日に気軽に集まって遊んだり、勉強したりする場所がな

い。 

若者が集う場所がない 

若者が集まれる場所（酒場などではなく）がない。 

その他 以前、集落の入り口に地区名の看板がありましたが、今はほとんどありません。町外か

ら来る方にとって地区名がわかることは安心感を持つと同時に町のイメージ向上にも

なると思います。手作りの看板であればなお良いと思います。 
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生活のしやすさ 

イベントなどができるような広い場所 

後継者不足 

変化がなければ～ 

バス旅行に出かけたくても、寒河江のスマート IC 集合、乗車のプランが多い。少額で

利用できる有料駐車場の確保を望む。 

今はまだそれほど不便さは感じてないが、高齢になった時を考えると交通、医療などに

は不便さを思うようになると思う。 

市町合併 

高齢者の遊び場がほしい。 

酒のみがない 

ないです。（４人） 

個人的な事以外は特にない。 

生活レベル(健康）を維持するためにウォーキングをしていますが、冬道は怪我をする

のをおそれてやめてしまう。冬場定期的に集まって、簡単な運動（ウォーキング、卓球

のラリー…）ができればと思う。 

朝日町に 1 つも会社がなくなるとはおかしい。どうしてですか、ニクニが 1 つだけで

す。 

農家の場合、製粉キ生産から加工。自給度を高め個人で求められないのでどうかなと思

っています。 

 

 

問２６ 朝日町のこれまでの施策について、これは予算や時間の無駄なのではないか、これはもっとこうした

方がいいのではないかと思うものがあれば下欄に自由にご記入ください。 

雪 森林資源を活用し、大規模ではなく小規模のバイオマス発電、またはボイラーを使い、

駐車場の融雪などすればよいと思う。道の駅、和合などが良い。冬に駐車場に雪がなけ

れば、それだけで人が寄る。 

冬場は毎週日曜日あたりに雪を飛ばす除雪車を稼動して欲しい。希望者には除雪車の貸

し出しや玄関までしてくれると助かる。 

除雪費用をもっと増額したほうがよいと思う。 

議員 町の議員は十数名もいらないと思う。町民が少なくなっているのに議員の数が減らない

のはおかしいと思う。 

町議員数は多いと思う(選挙ない地域に問題) 

町の人口に対し議員の人数を減らして欲しい。 

議員定数の削減（２人） 

議員の視察活動。過去に朝日町に取り入れ定着させた具体例を聞いたことがない。議会

報告を傍聴したが、取り入れる回答もなかった。 

朝日町の人口が減っているにもかかわらず、町議会議員の定数が多いこと 

町民数に対して議員の人数が少し多いと思います。 

人口が減っても議員さんが同じ人数なので二人位減らしても良いのではないかと思う。

町議員の削減 
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町議の数が多い、無駄 

施策というか・・町の規模に対して議員さんの数が多いのでは？ 

町会議員の削減→小さい町なので最小限でお願いしたい。人件費の無駄。予算ブックの

作成もあれ程立派にする必要はない。何人の方が大切に見ているのか。 

子育て支

援 

高齢者にも必要だろうけど子どもたちにももう少し支援して欲しい。（高齢者のための

町、子育ての充実した街にして欲しい。） 

人口１万人復活を目標に掲げていますが、真に人口増を考えるなら 6/25 の NHK で放送

していたシングルマザーが定住できる町づくり、１人の母（若い娘）（１～３人の子）

とっても有効だと思いました。購買力も大きくアップすると思います。 

農業 ブランド大学、農業などのブランド化を進めているみたいだが農業している大半は高齢

者。そういう人たちが判りやすくもっと楽になるような農業のサポートの方に予算を使

って欲しい。 

農業の新規就農者への支援はあるが、現在農業を営んでいる人への支援が少ないと思

う。 

就農者に補助金など出る制度があるそうですが、条件が厳しいのではないのでしょう

か？土地の面積や、作るものの制限をかけたり・・・。仕方ないんですかね。りんごや

後継者を絶やさないようにしてもらいたいです。 

高齢になり、農業（果樹）をしていくにも限界がある。摘果や葉摘みに若い労働力があ

れば継続できるが、しまいには土地、農具、技術を貸し与え、他所から来て農業をした

い人を育てる。それに研修所も必要。 

農業に関して外見のことばかりになっていると思う。もっと品質など中身について何か

できないか。 

介護 父母ともにヘルパーさんの世話になり、一生を終えましたが、ヘルパーさんの仕事内容

と給料に差がありすぎると感じる。高齢化社会の進む現状、もう少し考えてあげても良

いのではないか。 

企業誘致 土地を生かし企業の誘致を行い、外部からの人口増加はできないものか。 

情報発信 こころ館、ほとんど人が入っていないと思う。もっと情報発信していかないと無駄だと

思う。 

お祭りをするならもっと外部へアピールすべき。町内からしか集まらない。 

PR がへたくそです。大江町や他の市町村を見習うべき。 

朝日町には新しい未来の中で宝物がたくさんあります。美しい”自然観”りんご温泉（り

んご温泉はすばらしい）、現代はストレス社会で都会の人達は自然やいやしを求めてい

ます。ネットでブログなどを創りこの朝日町の宝物をもっとＰＲすべきだと思います。

すぐには効果が出ないと思いますが、コツコツと積み上げていく中で必ず成果がでま

す。 

大きな施設を町は PR していますが、それによって今まで頑張ってきた商業施設が厳し

くなることはないのでしょうか?町税金を使いメディアでコマーシャルできるところは

良いがそこにだけ力を入れることにより大変になる所はないのでしょうか。 

ブランド

化 

ブランド大学などは本当に必要なのか？町民全体が盛り上がってやっているようには

見えない。ものすごい予算が使用されているようだが、正直町全体がこの取り組みに参

加しているようには見えない。 
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ブランド大学等、とても頑張っている。 

ブランド大学とその予算と県外からの講師 

ブランド化に強力に取り組んでいますが、近い将来に必ず成果を示せるようお願いした

い。 

町のグッズ（パーカー）は無駄だと思います。作るなら１つ１つのクオリティーを上げ、

本当に売れるかどうか検討してからのほうが予算の無駄がなくなると思います。 

ブランドもどき大学。あたりまえのことをさもあたりまえでないようスピーチして、無

知な人々に感動を与え、長いスパンが過ぎたとき何も残らないで、講師はお金いっぱい

持っていってあとは知りませ～んの無知な人たちの無知な政策。 

ポロシャツ 

ブランド化。村尾さん。何をしているのか分からない。人件費含めた支出とそれによっ

て得られたものをまとめて公表してほしい。 

ブランド事業 

ブランド大学と同等のものをもう少し小規模開催にしてほしい。 

朝日町のブランドプロジェクト。 

ブランド化といっているが、費用対効果は如何なものか？町の良さを引き出すには町内

ではなく町外の人をモニターとして無料で自然観などに泊まってもらい、どこがよかっ

たか、悪かったかをアンケートにすれば良いと思う。できれば大学生だけでなく、様々

な年代、外国人などに。目の付け所が違うので気づかなかった部分が引き出せると思い

ます。 

朝日町ブランド化計画。方向性が見えない。何をしたいの？ 

ブランド大学の活動 

住宅 若い人のために新築アパートは必要なのはわからないこともありません。しかし空き家

住宅の活用も併用して考えていく必要があると思います。朝日町だけの問題ではないと

思いますが。 

新しいアパートはいらない。個数が増えても家が分裂するのは良くないと思う。 

町中心部周辺に公営住宅、町営住宅が整備されましたが、子育て世代の定住には欠かせ

ないものであると思います。しかし、人口の統計データでは２０３５年には総人口の半

分以上が６５歳以上になると予測されています。当然介護の需要も高まると思います

が、厚労省では介護施設を抑制しています。また都市部の老人の地方への移住の話も出

ている状況です。今後時期を見ながら町営住宅の一部を介護サービス付きの高齢者向け

住宅に切り替えることも必要になるのではないかと感じます。 

アパートを増やしても人口増加にはつながらないと思う。（山間部の人が中心部に降り

てくるだけ、核家族が増えているだけ） 

アパートは１人暮らしの老人作りだ。もういらない。 

老人向けのアパート建築に前向きでない行政には期待できない 

自立できている年寄りの住まい(アパート)でも立ててみたら役場の近く、病院の近くに

山奥に一人暮らしとかしている人を集めて安心できる年寄りの住まいがいいと思う。 

高齢者で一人暮らしが多いのにはびっくりします。高齢者で協同で暮らせるような施設

が欲しい。 

核家族向けの住居が整備されてきたが、同時に高齢者世帯を少なくするために、三世代



62 
 

同居を薦める施策や支援があれば良いと思う。 

遊休資源

の有効活

用 

町の各地にある廃校になった小学校 

旧学校や役場の施設をもっと減らした方がいい。 

保育園などの跡地利用 

少人数になって閉校が見えてるのに、わざわざ建てる小学校とか数年前からムダ！と思

っていた。 

サテライト朝日の建物の利用法 

サテライト朝日の責任はだれがとったのだ？先見性がない。無駄なことは山ほどあるで

しょう。これが企業なら倒産している。 

競輪場跡地の有効活用 

役場・施

策に対し

て 

町職員が地区担当として各地区に指定されているようですが、その活動内容が全然見え

ません。今のままなら本来の職務に専念した方が良いのでは。 

町職員数も多いのではないかと思います。若手人口の割合が半数になることを考えると

税収も減ると思うので、まずは人件費を減らすべきだと思います。ワークシェアは良い

と思うのです。季節臨時職員やパートで対応できるならば、そうした方が良いと思いま

す。未来を担う子供達のために多く予算を取ってほしいと思います。小中学生、高校生

が視野を広げるための研修、姉妹都市との交流のようなことや子育てする保護者が学ぶ

ための予算、朝日教育の日で講演会に著名な先生を招いたり、親子社会科見学、大人の

社会科見学のようなこと、大人も学ぶ場をもっと設けていただきたいと思います。 

役場の時間の見直し（少し遅くまでやって欲しい）（交代制にすれば可能なのではない

でしょうか） 

朝日町の施策が人口増が前提に進められていると思う。現実を見つめ２０年後人口

5,000 人が幸せになる施策に集中する。それが本当の政治と思う。5,000 人であっても

若者が生き生きとし、子どもが町に誇りを持ち、老人が安心して人生を終える町であっ

て欲しい。 

これまでの施策については越してきたばかりでよくわからないが、現状を見るとやはり

どこか間違ったか甘えたところがあったと思う。全国的に同じ境遇の市町村はたくさん

あるがうまくいっている所もあると思うので。 

具体的にどのような施策をしているのかわからない。 

１つの事業に特化してみては？ 

送橋小での事業。意味がわからない。 

「定住政策」とかは無駄かと思います。子供たちの人数を見れば行政の方もわかるかと

思いますが・・。 

役場の職員はあんなにいるのですか？いるのであれば何の仕事をしているのか職場見

学させてほしいものです。納得できません！人が少なくなれば人件費を削れますよね？

小学校は３つ、保育園は１つ、これもおかしいです。 

どのような施策をしているのかわからない 

役場の応対もっと笑顔で 

どんな施策があるのか、いまいち把握できていない。 

もっと若い人達の意見を取り入れていけば、町から若者が出て行く子が減ると思う。 

現在は係の方、町長を始め、町又は有力者の努力に感謝致します。ご苦労様です。 
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過去の例を踏まえて、新しい大イベントは継続することが最重要と考えます。(ほとん

ど長続きしないのが朝日町！のレッテルを貼られないように) 

なんのために作ったのかわからない施設あります。それだったら学校や施設に役立つよ

うな支援にお金を使ってほしいです。 

自然観 白倉のスキー場、花畑にしたら素敵だと思う。コスモスとか。 

朝日自然観の稼動状況。イベント等を増やすようにする。 

自然観（２人） 

朝日自然観で行われている「雪マジ」ですが、19、20 歳だけでなく、対象年齢を広げた

方がいいのではないか。 

山形直行

バス 

山形までの直行バス、回送で行くのはもったいない。あのバスの利用者は何人ぐらい

か？必要なのか？ 

交通 朝日町は電車がなくバスの本数も少ないのでどうしても移動する際に車で移動するこ

とが多い。ガソリン代の補助やハイブリッドカーへの助成金のようなものがあるといい

のでは？ 

道の駅 「りんごの森」の売り場が狭すぎるのではないか。 

「りんごの森」あんなに小さくて、外見的にもパッとしないものになぜなってしまった

のか分からない。どうせ小さいのなら入ってみたいと思えるようなかわいらしいデザイ

ンにするとか。せめて屋根の色を朝日町ブランドの赤にするとか。 

道の駅ではなく産直和合のままでよかったのではないでしょうか。 

道の駅の建物がこじんまりすぎてどうかと思う。 

ゴミ収集 「粗大ゴミ回収の申し込みについて」。現在掲示板にて申込書を受け付けているが、次

の家に回さなければならないのでゆっくり考える時間がない。また「あの家では○○を

出すらしい」とわかってしまい（言いふらす人はいないだろうが）、プライバシー的に

ちょっとイヤ。班長→区長→役場という負担もあるのでは？個人→役場を希望します。

PR うさひがメディアに出るようになってから、朝日町が前よりアピールできていると思う

ので、ますます頑張ってほしい。 

「ウサヒ」の活動などは町報などでも随時のせてくれるのでおもしろいが、その他の緑

の協力隊とか地域おこし協力隊などの活動がいまいちわからないこと。 

ウサヒとかいらない 

小学校 西部地区ですが、毎年小学生入学の人数が減ってきているようです。子供の事を考える

と、たくさんの友達がいて、友達がたくさんいることによって、色々な行事ごとも楽し

めるのではないかと思います。西五百川小も宮宿小に統合してもらったほうが子どもた

ちも楽しい学校生活を送れると思います。通う人が少ないと通学の道を１人で歩いて帰

ってくる小学校生活を考えるととても親として不安です。子ども本人もそういう学校生

活は不安なような気がします。 

３校の小学校を統合し、スクールバスやパブリックセンター（図書館、支援センター）

への無料送迎バスを増加する。 

小学校・グラウンドの建設→宮小１つで充分と思う。建設・人件費の大きな無駄。 

創遊館 創遊館は無駄だったと思う 

創遊館つくる必要があったのか 

和合交流 和合の新しくできた公民館←ムダ。あんなに大きくする必要があったのか。他の地域と
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センター 格差がありすぎる 

道の駅の建設や、友和館などの地域活性の為に努力しているのは大変良い事だが、一部

の町民から、○○地区ばかりこんなに建ててと不満が聞こえてきそう（不満を実際人を

介して聞いた）。他の地区も平等に良くなるようお願いしたい。町も努力されているの

は分かるが、一部の地区ばかり得するような事はしないで欲しい。 

道路 無駄な道路を作ること。 

Ｒ287 の整備（道路が場所によって狭く運動（歩行者）が危険） 

町民体育

館 

町民体育館を充実させて欲しい。（観覧席を設ける、夜自由に使えるトレーニングルー

ムがある。雨でも走れるランニングコース等。他の市町村の体育館と比べると魅力がな

い。） 

観光 蔵の観光設備（自転車等）は、どれだけ利用されているのか疑問だ。 

「エコミュージアムパンフレット」エリアごとのタイムスケジュールもなければガイド

料がいくらになるのか予想できず、頼みづらい。表紙のカヌーやプレジャーボート？楽

しそうだが体験メニューにはない。ホームページもいまひとつ。 

その他 質問から外れるが、元朝日分校の運動場にダチョウを飼い始めたのは大いに間違いだと

思う。あの臭い、梅雨時のころの尿の漂って来る臭さ。そして毛が飛んでくる。われわ

れに一言の話もなかった。街中を歩いても漂っている。そして燃やしている煙の臭い。

まずこれらのことを解消すべき。とにかく空気がきれいで水がおいしいといわれても納

得できない。 

ＩターンＵターン新規就農者、都会からの脱出組など自然や田舎暮らしを求めて来町す

る方がもっと地元の人となじめる施設や交流イベントを実施すべきである。 

カヌーランドの整備は町の税収の増加などにならないのではないか。 

役場の近くも街灯が少ないので増やした方がいいのではないかと思う。 

自分の家庭、一般の会社の視点で見ればわかるのではないか。 

老人ホーム 

アンケートが無駄 

このアンケートがまず無駄。小さな町なのだから職員が住民との雑談の中で聞き出せば

いいのでは。 

市町合併 

特にないです。（２人） 

あまり観光だとかイベントだとかがんばりすぎないでほしい。静かにふつうに過ごした

いと思っている人もいるのです。 

わからない（２人） 

人口が減れば今ある施設も維持できなくなるのではないでしょうか 

生食のりんごばかりアピールしないでアップルパイ工場など作って、もっと安く広く販

売して道の駅などで売ったらいいと思います。現在計画があるかわからないけれどアッ

プルパイが好きなので提案しました。 

工場（特に冬期）に時間がかかりすぎる。 

カフェ”蔵”ですが蔵を改築してのカフェなので珍しく大変いいのですが国道沿いにあ

ればもっといいかと思うのですが・・・。 

豊龍公園を大がかりに整備したが、盆踊り以外うまく活用されていない。 
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問２７ 朝日町は立地上、わざわざ朝日町まで来たいと思えるような強く人を惹きつけるものが必要だと思わ

れます。そして、それには皆さんも一緒になって町全体の魅力を高めていく必要があると考えます。朝日

町にもっと人が集まり、元気な町になるためにはこれからどうしていくとよいと思いますか。下欄に自由

にご記入ください。 

イベント フジロックだって山奥に世界中から人が来るんだからできるはず、旧態依然とした議

員さん、役場の一部の人々、地区の長老、まずはそのような人たちが意識を変えるべ

き。二番煎じではダメです。 

若者が参加しやすいようなイベントも必要だと思う。ニコニコ動画のニュース記事に

て空気神社の紹介があったがあれは良かったと思う。 

もっと若者が参加しやすいようなイベントを行う。 

いろんなイベントを考えて人を呼び込む。農業体験を試みるため都市との交流を進め

る。 

通り過ぎる町ではなく止まってくれる町へ、イベント等設けてほしいです。 

最近、ワインまつり、魚とり、産業まつりと有名ですが、産業まつりの店をもっと増

やし、ワインまつりのチケットがとれないなどということがないように。今有名な物

の規模をもっと大きくしていけばいいと思います。さくらんぼ娘のコンクールなど、

ある様にりんご娘のコンクールを開き、朝日町の宣伝娘として朝日町出身のかわいい

子を選び、どんどん宣伝していってほしい。 

花火大会、イベントをいろいろやる。 

若い人が集まるイベントの企画 

朝日町は果物がたくさんできるので、その時期の果物を販売したり加工したものを買

ったり、食べたり、体験したりと、コースでできる所を考えたら楽しいと思います。

産業まつりのような大きなイベントをもっとにぎやかに出来ると人が集まるのではな

いでしょうか？ 

朝日町へ行ってみたいと思うようなイベントや企画、りんごを使ったり体験もぎとり、

子供と一緒に楽しめるもの 

ワイン祭りや、渓流祭りといった若者が参加しやすいイベントを開催してほしい。 

色々なイベントを多く行う。 

おもしろい、住んでいて良かったというイベント企画 

お年寄りから子どもまで楽しんで参加できるイベント（のどじまん大会などいかかで

しょうか？）があり、町の人も楽しみ、ニュースやテレビにも取上げてもらえるよう

なものがあるといい。 

県内県外の人もイベントがあると、家族で出かけて楽しんでいるので、もっと多く朝

日町でもイベントを考えていくべきだ。 

交通 交通の便を良くする。（３人） 

山形市からのアクセス道路をもっと充実させるとともに国道 287 号線を利用したデュ

アルモードビークルを早期に実現できる体制をつくり全国からものめずらしさからど

んどん観光客が来るようなシステムづくりをしていく必要があると思う。 

駅がない＝交通手段がないので考えてほしい。 

娯 楽 施 設 若者の興味を引くようなレジャー施設 
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等 子供が遊べるような施設を設ければ、町外からも人が多く訪れると思う。具体的に言

えば、アスレチックなど。山ではなく、町内にあれば子供も気軽に遊べると思う。 

特殊な体験ができる場所の提供 

子どもが外で安心して遊べる公園やイベント、子どもや若い人たちがゆっくり食事で

きる場所があるといいと思います。そういう場所がないので、いつも町外に外出して

います。 

スポーツ施設の充実 

広い土地と自然を生かしたアミューズメント施設を作る。 

コストコがみはらしの丘にできると職場で話題になり、会員になってぜひ行こうと多

くの声が聞かれました。町内にもコストコのような大規模なものができれば町外から

人をよせ、町の観光 PR にもつながらないものでしょうか。 

りんご温泉を改修し、国道沿いにレジャー施設を作っては。 

遊 休 資 源

の有効活用 

サテライト朝日のところなんか他の人の物なのかもしれないけれどそこを宿泊所にし

たりしたらいいかもしれません。朝日町はとにかくどん詰まりの場所だから人を呼ば

なきゃいけないと思います。 

競輪場外跡地を何とかし、新しい施設をつくる。 

空き家の再利用 

空き家等を町内に住みたい人に利用してもらう（畑等もつけて） 

雇用の場 会社を増やす。働く人が町外の人でも仕事をして朝日町に通っているうちに出会いや

移住してくれると思う。 

仕事をする場所〔会社･工場〕が増えるといいと思う。現在空いている土地などを有効

に活用して、いろんな世代の人たちが活躍できる場を増やして欲しい。 

企業の誘致 

仕事場、工場など増やす。 

働く場所を増やす。 

働く場所があること 

若い人が働けるところがないと定住できないし、他のところから人を呼び込むことよ

り出て行かないようにすることが必要だと思います。 

移住者に住居はもちろん仕事もセットでないと定住にならないのではないか。 

若者が働く環境を整える。 

田舎に求める心の幸福度（ＧＨＰ）を満足させるため朝日町にいながらもＩＴｂｕｓ

ｉｎｅｓｓや就労できる企業の誘致も大切である。心のこもったビジネスの発掘が重

要だ。 

高校は町外へ行っても地元に勤めるところがなければ若い人は集まらないので役場以

外でも若い人が戻ってこれる職場があればいいです。 

起業支援 町外（できれば県外）から起業しようとしている若い人を呼び込む（情報関係に強い

人）。町が起業を全面的にバックアップし、情報を拡散してもらうのが朝日町を知って

もらう一番手っ取り早い手段だと思う。そういう人を役場に採用するのもありだと思

う。 

商店街の空き店舗などを若い世代などに貸し、若さと個性のある商店街にしてはどう

か？（起業する人への町からの手厚い保証） 
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通勤支援 働く場所が少ないので通勤しやすい条件を整えてほしい。（ガソリンが安い、保育料が

安い） 

住宅 宅地造成する際は雪下ろしや雪投げが容易なように流水溝や高台造成などの工夫が欲

しい。 

今回大谷東に３戸住宅を造りましたが大江町の若い人がこれからも作る計画が有るな

ら是非申し込んでくれと言われております。今後の計画は？ 

転出した若い人が戻ってきて、住宅を新築する場合などの助成をする。 

宿泊施設 朝日町に自分たちが住み、発展させてきた技術･風土が財産になり、美しいこの風景を

都会（他産業）の人に見せてあげたい。それには一体となる結びつく宿泊地（今ある

自然観などを含めて）を充実すれば交流人口の増大につながるものと思う。 

農業体験や泊まれる所があればいいと思う。 

宿泊できるところがあればいいと思う。すばらしいりんご温泉があるのだから宿泊で

きればもっといいのではないでしょうか。 

宿泊施設（民宿など）を増やす 

りんご温泉に宿泊する所があるといいと思います。 

りんご温泉の場所に宿泊施設を建てて、ゆっくり観光してもらいたい。 

観光 観光の目玉を決めて予算を集中的に向ける。 

寒河江方面から（県外の方から）いらっしゃる方はワイン城やリンゴ温泉などが目的

な人は多いと思うけど、町全体の店など潤うためにはそういう集まる施設の中に全体

の案内をおいてあげたらよいと思う。町は自然観、ワイン城、これからできるリンゴ

の森など PR するだろうけど、それらに力を入れてかえって今までの個人の店が厳しく

なることはないのでしょうか 

今まで深く考えたことがないので、町の取り組みも正直あまりわからない。だけど今

から何かを増やすことより今ある物をどのように活発化するか、例えばカヌーランド

なら山開きがあるように山小屋的な軽く宿泊できるような期間限定宿舎とか、金土日

限定で売店を出すとか。 

飯豊の「ゆり園」や川西の「ダリヤ園」や村山の「バラ園」など隣町に出かけるとい

つも人であふれている。朝日町にもそういう場所がほしい。山形方面から入ってきて

朝日町の玄関ともいえる秋葉山を桜の木でたくさんにするとか、その足で自然観まで

ひっぱり何か花を見せるとか・・手入れの簡単な花を植えればいいのではないか。ふ

ようとかあじさいとかボランティアを募って。 

競馬場をつくる、競輪場復活（場外販売） 

観光農園に力を入れる 

農業ではすたれてしまうので、もっと観光もがんばればよいと思う。 

日本一のりんごなので、リンゴ狩り（さくらんぼ、いちご狩りのような）があったら

いいと思う。そして後にりんご温泉と。 

観光地を増やす。（２人） 

歴史観光を強化しイメージを大きく。 

自然豊かなのに、キャンプ場の魅力が少ない。 

空気神社、ワイン城、りんご温泉体験ツアー。 

全国で外国人観光客増えています。朝日町でも多くの外国人観光客がきてもらえるよ
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うな政策をする。 

朝日町にしかないスイーツやグッズを販売する（専門店があるほうがいい）、インター

ネットを使って大々的にアピールする 

りんごの町にふさわしい巨大看板の設置 

オートキャンプ場を作り、朝日町の良い所悪い所をアンケートを取り、できる事をや

ってみる。 

りんご温泉よりももっと行きやすい温泉施設がほしい。泉質が安定していて、立地条

件がよくて、産直や食事など、長居したくなる施設。朝日町はどちらかというと通過

するだけという人が多い気がするから。 

私は休日に癒しを求めて町内外の花を見に出かけます。春は桜（山形市）、つつじ公園、

シャクヤク祭り、バラ祭り、ユリ祭り、アジサイ祭り、アヤメ祭りなどなど。朝日町

も左沢から負けないヒメサユリ公園を整備していけないでしょうか。 

ワイン城 ワイン城の場所の案内の仕方がまだまだ足りない。 

り ん ご 温

泉 

りんご温泉の成分大好きです。どちらかというとどこの温泉場よりも劣っています。

朝日町みなさまできれいなりんごの湯にしていけませんか！ 

自然観 朝日自然観の充実、終了を延長するなど。 

自然観のゲレンデ間の移動にリフトの増設 

朝日自然観の利活用、山菜きのこ等、自然観独自の料理の開発が必要と思います。 

道の駅 これからりんごの森がオープンされます。この施設をどう生かしていくかはとても大

きいと思います。もっと町外の方や若者に興味を持ってもらえるようなイベント（週

末マルシェや手作り市）の企画など考えていっていただきたいです。 

朝日町は全体的に中途半端に思われます。現在建設している和合の道の駅ですが大江

町、白鷹町にない魅力ある道の駅を期待しています。 

産直施設が充実すれば人が集まり、町の活性化につながると思います。 

これからできる道の駅を観光拠点にして魅力を発信していって欲しい。また道の駅は

観光だけでなく、地元の人もこれるものを目指してほしい。りんご、ワイン以外の名

物が必要。りんご、ワインを使った加工品でもいい。 

観 光 地 へ

の案内 

交通の不便なところに誰もこない、工場もこれない。広い道路、山形市まで真直にい

けるようにする。学力が上がっているから、昔のようなことはなくなるし、先祖帰り

ではなく、近代化。初めて訪れる方は、道に迷っています。何度道を聞かれたか分か

りません。オーストリッチはどこですか？ワイン城はどこですか？山形はどっちです

か？朝日自然観はどっちですか？看板は分からないし、道路標識はないし、不親切！

初めて訪れる方の目線で作って設置してください。本当に朝日町に来てほしいのです

か？ 

町外の友人が朝日町に来た時に、施設への行き方や場所がわかりにくいと言っていた。

わかりやすい看板などをもっと作ると良いと思う。 

レンタカーの会社と提携して朝日町に行くときの料金を安くするとか。 

他の地域から離れているので、もう少し広い道に。「～の朝日町」という看板をもっと

作って「この先、朝日町！」ということをアピールする。 

観光客が来やすい環境（バスだけだと来ない、電車がないのは本当に不便） 

体験 例えば日常的に予約すればワインを作れるとか（オリジナルラベルなど）、カヌーや水
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（川のアクティビティ）体験や、りんご狩りして、そのりんごを使って何か作るとか、

冬はスキー、スノボを安く借りられてインストラクターに教えてもらえるとか”気軽

に体験できる”が良いと思います。 

りんごの町で知られているのに、観光果樹園がないのは残念です。体験をして買って

もらっても良いのかなと思う。 

豊かな自然を生かした体験できるような施設や食べ物を増やせばいいと思う。 

体験学習できるいろんな施策 

町 の ブ ラ

ンド化 

せっかくブランド大学をやっているのだから、そこから派生した取り組みなどをもっ

と外に発信していけばよいと思う。 

朝日町のブランド化、ＰＲ活動とてもおもしろいと思います。ぜひ継続していただけ

ればと思います。 

朝日町のブランド化を目指している様ですが、一部の人だけが知り、実際何をしてい

るか情報がわかりません。応援しても具体的に私たちに何をしてほしいのか・・。１

０代～３０代、３０代～５０代など分けて集めて協力するので促してほしい。 

生 産 物 の

ブランド化 

生産物をブランド化 

朝日町のブランド品をもっと開発する 

他 に な い

もの 

朝日町でしか買えないもの、食べられないもの、体験できないことなどがあったらも

っといいと思います。 

町内でのみ食べられる物、お土産を町内外に募集し、スーパー、商店、店舗その他で

同じ銘柄物を開発し販売できればと思います。 

朝日町独自の食料、観光、便利さなど 

県内の都市部にできた集客力のある施設を整備しても太刀打ちできないし民間企業の

投資額もかなうはずはありません。となれば、都市部にはない自然資産を活用して集

客を図ることが大事と考えます。核となるのは朝日岳、自然観、空気神社、大沼の浮

島、椹平の棚田になるような気がします。 

強く人をひきつけるもの？今町にある”もの”を磨いていくことではないかと思いま

す。空気神社、大沼浮島、朝日連峰、りんご 

お金があまりかからないと思うのは名物、特に食べるものを作る！食べるものが美味

しいと評判になれば町外からどんどん人が来ると思う。 

おもてなしの心を忘れず、ここでしかないもの、人を作りあげていく。 

町内に芸術家の方がいるようであまり知られていない方が多いみたいです。いろいろ

なところにアピールして、その人々の作品を朝日町でないとダメ！につなげられたら

良いのかなと思います。 

自然や農業を魅力とした集客移住はもちろん朝日町を売りにする一つの武器だとは思

うが、やはりそれだけでは他の市町村との差別化は難しいと思います。「朝日町の魅力

は農業と自然」というだけで人を集めるのは限界があると思うので、それ以外の目玉

となるモノ（施設など）を開発してはいかがでしょうか？ 

もう少し町が活発になるような取組みをし、朝日町ならではの何かを実行する。 

行 政 に 対

して 

町の職員を勉強させろ、町民の立場に立て。 

人口 5,000 人に人が 20,000 人集まるため、というように美味いもの、素敵な土産、笑

顔でやさしい住民を作るには予算を 5,000 人の町を作るために集中させることが必要
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と思う。 

自然利用が下手。 

従来の延長線で取り組んでいては前進なんてあり得ない。１度リセットして、町民の

提案を良いと思ったら(実現できない理由を探すな)困難でも取り入れる決意を見せて

もらいたい。中学生の朝日町を PR する活動をみて、町民として大人のできることを今

すぐ始める意識付けを望む。 

ちゃんと町民の声をきいてください。今の朝日町は一人よがりにしかみえません。町

政が向かう方向に好意的な人を集めるのではなく非好意的な人の意見も重要なのでは

ないでしょうか？私は朝日町が何を目指してどこに進もうとしているのかが全くわか

らない一人です。 

数字にこだわらず、実直にやっていくのが良いと思います。 

町が堅すぎる。もっと力を抜いて遊び心をもって常識を破ってみては？町がなんとな

くふざけている等、大いに結構だと考えます。 

働かざるもの食うべからず。今は人生も自分のことさえ出来ない自分になり、世話に

なり、年で不安なのか病気なのか、でも行政がしっかりと助けてくれる。ありがたい

です。 

だから教育だって何度もいってるでしょ。あなた方がもっと勉強していい町にしてく

ださい。子供少ないんだから、もっと考えるといろんな案がでますよね。 

朝日町は(嫁いで 40 数年)何事も長続きせず、嫁いだ当時の行事イベントは全て残って

いません。だから期待する気持ちは薄らいでしまい望みませんが、最近になり重い腰

を上げた感はします。気がつけば人口減少。この教訓を生かしてふるさと創生に励ん

でください。 

役場の方々のいろんな取組も有難く思っております。 

若 者 が 集

う場所 

２０代の若者同士が集まれる場を作ることが大切。 

若い人たちが集まりやすい環境づくりに力を入れてほしい。若い人たちはお金に余裕

がありません。住居、税金、日々の生活における出費を援助してもらえるような施策

を希望します。 

１０代～２０代向けの施設（店） 

若者への補助、若者が集う場所。 

公園 幼児を連れて遊びに来る場所〔公園など〕があれば町外から来るのでは？と思います。

みんなが遊べる遊具を設置した公園づくり。 

情報発信 町の良い特産品多いのでそうした情報を全国に町民挙げてどんどん PR 

地域の伝統行事をもっとアピールする。１年中行事があるようにすること。 

マスコミ、インターネットでの PR！今もいろんなマスコミで取り上げられていますが、

もっと！必要だと思います。（ウサヒもいることなので一緒に PR するとか？）ふるさ

と納税に連動させて、宿泊体験やそれに伴う特典をつけてみてはどうでしょうか？町

にくる人をふやす→他の市町村とも連携してツアーを組むとか。 

町民がもっと町のことを知り、町の魅力を発信していけるようになること。 

リンゴジュースやゼリーなどをもっと PR する。リンゴジュース甘すぎない大人向けの

味もほしい。 

町民１人ひとりが観光 PR できるように町のイベントに関心をもつ。イベントの周知を
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学校も含めて PR する。子ども等の参加をイベントに盛り込む。 

寒河江と山形から見ると、朝日町＝(山で）遠いと、マイナスイメージの事を必ず言わ

れるので、朝日町＝近いと気軽に来れるイメージづくりをして欲しい。 

ＰＲが足りないと思う。朝日町は蜜ろうそく作りやワイン、冬はスノーボード、スキ

ーで女性がお得など、人を呼べそうなコンテンツはあるのに、町外に発信していく行

動力があまり無いように感じる。これからはネットやＳＮＳなどで気軽に受信できる

ような方法が必要だと思う（若い人はパソコンもあまり触らないらしいので、特にス

マホで閲覧できるように）。夏の渓流祭りなどは、県外からも多くの人が参加するので、

朝日町の自然を活かしたアクティビティを伸ばしていくと良いと思う（例として山ガ

ール向けにウォーキングマップなど）。「体験できオリジナルのアイテムを作れる」←

お土産にもなり、思い出にもなる。同時に欲求を満たせるようなコンテンツが充実し

ていると良いと思う。 

朝日町のりんごのＰＲ、おいしいりんご作り、イベント 

小さなことかもしれませんが、能中の一本松の所で果物を土日販売している時があり

ますが、とても安く新鮮です。町でももっとピーアールと助成、手伝い、ボランティ

アの要請をして、ネットでもお知らせしてはどうでしょう。知らない人多いです。 

①自然観②秋葉山③りんご温泉④朝日町ワイン工場などを中心にして宿泊施設を整え

一体化して、観光地としてＰＲしていけば癒しの町というイメージ戦略を創っていけ

ばいいと思う。又、朝日町の寒暖差のある気候からとれるくだものは、甘みがあって、

おいしい。世界一です。未来的に”いやしの町””世界一おいしいくだもの”などでネ

ットを使ってＰＲするといいです。すぐには結果が出ませんが、積み上げていく中で

必ず成果が生まれると僕は思います。がんばれ！応援します！ 

自然観スキー場も PR が弱い。りんご温泉、りんごの季節にお客様がどんどんくる PR

を考えるべきだと思う。 

国立公園「朝日」を強く大きくアピールする。 

田舎らしい田舎をアピールしてほしい。 

朝日町の魅力を町外へ積極的に発信する。 

PR を増やす。 

ウサヒのアピール 

町 民 の 意

識 

町民は「人は良い」と言われているが、決してそうは思わない。何となく排他的な雰

囲気もあり、町民全体がもっとグローバルな視野を持った考え方がないと今の時代は

やはり衰退の一途をたどると思う。取り残されていく。施設や支援の充実は必要だが、

それよりもその内容が大切。箱を作っても中身がないのでは無意味で、どちらかとい

うと今ある設備やシステムを使っていかに内容を良くするかでないのか。それに成功

すれば人は集まると思います。立地条件はそんなに悪くないと思う。もっと悪い所で

も頑張っているところある。 

封建的な考えを捨てる。 

まずは町民みな仲良く。人の悪口を言わない町民性。 

誰かが新しいことを始めようとした時、足をひっぱったり、陰口を言ったりするので

はなく、励ましたり、応援したりする人が増えること。 

まずは朝日町の住人一人ひとりが「朝日町の良いところ好きなところはどこ？」と尋
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ねられたときに「○○が好き！！」と答えられるような意識改革から始めたら良いの

ではないかと思います。特別な産物、観光地がなくともなぜか人がいる場所というの

は、その場所が好きだという（語れる）人が多いところだと私個人は考えます。 

高齢者の、若者への接し方を直してほしい。言葉づかいがひどい。 

朝日町民の人をみとめない文化をなおす。このアンケートがムダ。なにもかわらない。

朝日町のことを知ることが大事だと思います。 

やさしさ、おもいやりの心を一人ひとり大切に、強化する。 

子 育 て 支

援 

若い人たちが暮らせる町にしていかないと何を作ってもダメだと思います。子供が高

校生になるとき特に朝日町での生活は不便かと思います。 

子育て世代に過ごしやすい事を PR する。 

町内企業で男性も育児休暇を取りやすくするための助成をするなど子育て世代に優し

いまちづくりをお願いしたいです。 

教育、人材

育成 

特徴のある教育により子どもたちの得意な分野が伸び、世界で活躍できる人材を育て

ること。 

保育園が 1 つになり、小学校は 3 つに分かれます。また中学校も１つになり、どうし

ても子供のうちから同じ顔ぶれとのつながりになってしまいます。親も同様です。保

護者会でもずっと同じメンバーでスポ少から部活もずっと一緒となりがちです。井の

中の蛙で多様性を認められなくなってしまいます。道の駅やブランド大学で人を集め

るのも大事だと思いますが、人を育てる、学びあうことはもっと大事だと思います。

大学、専門学校など誘致し、若い人を多く集める町になることで活気が出るのと、子

供の人口流出に少しは役立つ。 

若い人達が働いているところを、次の世代に見せる機会があればいいと思う。ステッ

カーやＴシャツなどかわいい物が折角できているのに、子供たちに見せる場所がない

のがもったいない。興味を持つ子がいっぱいいればいいけど、思春期だと恥ずかしさ

もあると思うので、学校と自治体がタッグを組んで授業の中で触れ合える時間がある

といいと思う。 

高 齢 者 支

援 

①おいしい食事を出す。②長寿食（バランスを考えて）を出す。 

高齢者の一人、先の生活に不安が多く、子供たちに迷惑をかけないように生活するの

が精一杯です。朝日町に高齢者が寝たきりにならない取組みに力を入れてもらいたい

です。 

私には二人の息子がおりまして、結婚して二組とも寒河江市に住んでおります。いつ

か同居することがある場合に備えて自分も町も元気であることが大切です。 

交流の場 世代を問わずもっともっと一緒に話し合える場をつくってほしい。 

人！人！人！交流！ 

イベントがあるときはまず町民が集う、協力する姿勢が必要と思う。働く世代も参加

でき、町全体として世代間の交流ができるもの。 

朝日町ブランド大学で、町内外から学ぶ人が集まっているようですが、異業種間の交

流する場や女性だけの異業種の人々の集まりがあっても良いのではないかと思いま

す。 

結婚支援 一人一人が幸せであること。未婚の方が多くいらっしゃるので早くよき伴侶に出会う

こと（子育て支援も充実しているので）が大事かと思います。 
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未婚の男性が多いので、テレビで行っているお見合いツアーを朝日町でもマスコミを

通じ、全国に発信したら良いのではないか。 

雪の処理、

利活用 

雪を利用する。（町中心の近くに）子どもたちの親との冬の遊園地つくる（ボブスレー、

ソリ遊び） 

雪の処理がもっと楽になること 

農業 基幹産業は農業以外ありえない。農業の施策の充実が望まれる。 

地域の宝 各地区の宝を PR してみては 

それぞれの地区に住む人がその地区の良いところを自慢できる所を見つけそれを誰で

もが形として見えるものにする活動を町の運動として取り組んでみては？高田のブナ

林、水本の菜の花のようなもの。 

医療 移住したと思っても、医療体制が整っていないと住みたいと思わない、と考えられる

ので、週２日でも小児科や産婦人科があれば。 

病院があること（すべての科そろった） 

歴史・文化 全面にエコミュージアムをさらに映し出し、若者も”かっこいい”と自信の持てる町

歴史文化財等と常に見学できる展示施設を作ってほしい。 

商業 特産物をもっと安く沢山売る時間を作り、人寄せの機会を増やす。 

新鮮な山菜等の食材を年間通して供給できる場をつくってほしい。 

りんご、ワイン、山菜など、町のおいしいものをもっと手軽に買いに来ていただける

ような場所や価格などももう少し考えた方が良いのでは。 

町の商業が発達すること。 

夜遅くまでやっている店や呑み所。祭りのときなども商店街が早くしまるので、イベ

ントのときなどのそういった配慮など、役場の呼びかけでどうにかなるものもあると

思う。イベントを知らせるときもコンビニ、スーパー商店、町内企業の目立つところ

にポスターを貼ってもらうとかいろいろあると思う。 

どこの町、村も高齢化になってたいへんな時代になっていると思います。朝日町の人

口を増やすという事、そう簡単なものではなく、難しいと考えます。商店街の活性化

など…本町通りをもっと明るく…町が暗く感じます。 

フラワー商店街的な縁石へのプランターの設置 

その他 りんごとワインの町から老人と過疎の町への方向転換 

環境が良いこと 

私には難しい問題です。若い人の意見に従いたいです。 

おいしい物、サービス精神 

空気神社を「ギネス」に乗せてみてはどうですか？ 

得意分野の特化 

市町合併 

偉人の輩出 

魅力ある町になるには大変でしょう。どこの町も甲乙つけがたいから。 

苦労を逆手に取る（アクセス悪い、雪多い）。 

プールを温水プールにして欲しい 

カフェ蔵せまくて入りづらい。資料館と交換しては？ 

若い人と高齢者が一緒になって支援し、活動していくこと。 
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役場の人や町長が中心となって考えてほしい。 

住んでいる人が生活しやすく、楽しく生きることができる町にすること。町の税収が

多くなること。住んでる人の収入が高くなること。 

買い物する場所、子供の遊び場、全てにおいて他市には勝てないし、自然があると言

っても年寄しか来ないと思う。やはり便利なのは近くに駅やデパート（スーパー大手）

がある事。それに負けない様に子育て支援に力を入れれば自然と若者が集まってくる

と思う。最近は若い夫婦が増えてるから。天童を手本にして！ 

スポーツ（中堅層用）の推奨 

これから朝日町にお店など作っても無駄だと思う。ほとんど寒河江や山形市などで十

分成り立っているから。だとすれば、もっと交通の便を良くしたり、住居などを充実

すればいい。 

物事を進めていく上でもっとも必要なものは 20 年、30 年先の先見性と行動力を持っ

たリーダーです。先のことというのは一般の人々にはなかなか理解のできるものでは

ない。先見性のある人の考えに賛同する数人の行動により一般の人々にも徐々に理解

され、広まっていく。多数の人の意見というのは先見性に欠ける場合が多い。 

税金や福祉の面でどれか１つでもすごくメリットがあるような政策。例：固定資産税

の低税率化とか子育て手当てを一人一年１０万円支給とか。朝日町に住んでいるとこ

んなことがいいよと周りに話ができること。私は仕事が山形市勤務だが、よく「何で

朝日町に住んでいるの？」と聞かれ、返答に困る。 

集まるだけではなく住み続けたくなるようなまちづくり 

具体的には分からないが、若者も高齢者もどちらもが住みやすい方が活気があってい

い。 

子供と高齢者にやさしい町を目指して欲しい。 

特になし（２人） 

 


